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A spórái 

a dolgozó 
tömegeké

Az Ifjúmunkás Kupa küzdel
meinek első szakasza végétért A 
városok és falvak, üzemek, isko
lák, katonai alakulatok és tö
megszervezetek fiataljai komoly 
edzések után, lelkes küzdelmeket 
vívtak. Az ifjúság lelkesedésének 
eredményeképpen az ország min
den részéből kiváló eredmé
nyekről érkeznek hirek.

A legörvendetesebb, hogy nem
csak a városok ifjúsága vette ki 
részét dieséretreméltó módon az 
előkészítő jellegű versenyekből, 
hanem a falvak fiataljai is be
bizonyították/ hogy a sport te
rén sem maradnak el a városi if-: 
jak mögött és ha megadják nekik 

f a sportolási lehetőséget, elérik 
azt a színvonalat, amelyen a vá
rosi ifjak állanak.

A tömegek e hatalmas meg
mozdulása nyílt politikai állás-; 
foglalás a szocializmust építő né
pi demokratikus rendszer mel-, 
lett, amely óriási lehetőségeket' 
nyújt a sport számára is. Támo
gatása a dolgozó tömegek felka
rolásában és a sportolási alkal
mak megsokszorozódásában nyíl- ■ 

'Ivánul megr A legeldugottabb 
falvak fiatalságának is sport
szereket, felszerelési tárgyakat és 
ismeretterjesztő füzeteket küld : 
sportéletünk irányító központja), 
az Országos Népsport Szervezet

A hegyek között fekvő, szinte 
megközelíthetetlen falvak ífjai 
is a sport révén nemcsak a kö
zeli városba, hanem távolabb eső 
központba és az ország fővárosá
ba is eljuthatnak, tapasztalatot 
szerezhetnek, láthatnak és kis fa
lujukban elmesélhetik, hová fej
lődött országunk a népi demo
kratikus rendszer aránylag rövid 
Ideje alatt.

Az Ifjúmunkás Kupa verse
nyeinek a fentieken kiviil más 
jelentősége is van. Bizonyságul 
szolgál, hogy a ma sportja már 
nem a kizsákmányoló osztályok 
kiváltsága. A sport ma már be 
tudja tölteni tulajdonképpeni 
hivatását; a dolgozók egészségé
nek megóvását, munkakészségé- 

Jnek és képességének fokozását. 
A most folyó versenyek célja, 
hogy minden dolgozó számára 
lehetőség nyíljon a sportolásra, 
mint ahogy megnyíltak a politi
kai, gazdasági és knlturális élet 
kapni is.

Az eddigi tapasztalatok azon
ban azt bizonyítják, hogy hiá
nyosságok is akadnak. Egyes 
helyeken nem készítette elő meg
felelő szervező munka a versenye
ket. Más helyen a résztvevők 
hiába várakoztak a megjelölt 
Időpontban, mert a versenybi
zottság nem jelentkezett

Hiány van tehát a sportveze
tőkben.

Igaz ngyan, hogy a sport fej
lődése egyenetlen volt, s hogy 
vannak az életnek más területei, 
amelyek mögött elmarad a sport 
— a múlthoz képest mégis ösz- 
Rzcbasonlitlmtatlanul gyorsabb 
Iramban fejlődött s áll még na
gyobb, még szélesei)!) távlatú fej
lődés előtt. Ez jobb sport, mint 
a régi volt. Ez egyszerű Igazság 
r ennélfogva alkalma» arra, hogy 
meghódítsa a sportembereket

Erre pedig most van a legna
gyobb szükség. Most állunk a 
széles alapú néni sport kifejlesz
tése előtt. Az Ifjúmunkás Kupa 
mozgalom a legnagyobb aranyt), 
nmelynek a gondolata valaha is 
felmerült országunk sportéleté- 

> ben. Uj. hatalmas tömegeit be
vonását crcdményezll Ehhez

A békesserető népek egységes, demokratikus 
és békés Németorsságot akarnak 

— szegezte le Visinszkij a Külügyminiszterek Tanácséban
PARIS. — (Agcrpress.) A külügy- való átalakítása, mely méltó legyen gadták el a vétójogot a különböző lenőrző Tanács és az egységes né- 

miniszterek tanácsának május 27-i arra, hogy belépjen a békeszerető nemzetközi egyezményekben? Igaz,, ■net államtanács megalakítására 
ülésén Schuman francia külügymi- nemzetek közösségébe. Ezért minden az ENSz közgyűlésén minden kér- vonatkozó javaslatot. A Szövetsé- 
niszter elnökölt. A vita továbbra is a német kérdéssel összefüggő kér. dést szavazattöbbséggel döntenek ges Ellenőrző Tanácsra az a fel- 
az első napirendi kérdés, Németor- dés, nemzetközi kérdés — állapította el. Ez a közgyűlés azonban egyál- adat hárul, hogy irányítsa a német 
szag egységesítésének kérdése körül meg Visinszkij. talán nem hoz határozatokat, csak népet a demokratikus békés állam
folyt. Az amerikai külügyminiszternek a egyszerű ajánlásokat. felépítésének utján, úgy, ahogy azt

Visinszkij szovjet külügyminiszter vétójoggal szemben felhozott ellen- — Ha Németország egységét a potsdami egyezmény körvona- 
beszédében összefoglalta az első há- vetésére válaszlova, a Szovjetunió akarjuk helyreállítani — folytatta lazta- 
rom napon elhangzott javaslatokat külügyminisztere ismételtein meg- Visinszkij —, nem szabad akadályt Befejezésül Visinszkij kidombori- 
és megállapította, hogy a Szovjet- kérdezte: miért fogadták el a nyu- látnunk abban, hogy a négyhatalmi tóttá, hogy a szovjet javaslatok uj 
unió konkrét indítványával ellentét- gáti hatalmak a washingtoni egyez- tanácsban a vétójogot alkalmazzuk, kilátásokait nyitnak meg a német 
ben, a nyugati hatalmak csak álta- menyben az egyöntetű szavazás el- A négyhatalmi ellenőrző tanács a kérdés megoldásának utján, 
lános jellegű megjegyzéseket tettek, vét és miért ellenzik ennek az elv- legfőbb tényező Németország egy- Acheson amerikai külügymimsz- 
egyes részletkérdésekre tértek ki. nek az érvényesítését a négyhatal- sége megteremtésének, mert a sző- tér ismét felszólalt, de semmi kan-

— Az összes békeszerető népeket a mi ellenőrző tanácsban? Amikor a vetséges ellenőrzés megszervezése krét javaslatot nem tett; 
legnagyobb mértékben érdekli egy Biztonsági Tanács megalakult, az kapcsolatban áll Németország egy- A tárgysorozat első pontjának, 
esetleges újabb német támadás meg- egyöntetű szavazás elvének beve- ségének megszervezésével. Ezért vagyis Németország egysegesitésie 
akadályozása, valamint Németország- zetését az Egyesült Államok kor- terjesztette elő a szovjet, küldött- kérdésének vitáját hétfőn folytató 
nak demokratikus, békés állammá mánya kezdeményezte. Miért fo- ség egyidejűleg a Szövetséges El- ják. ■

a Csehszlovák Kommiinlsța Párt ■
PRÁGA (Agéírpress)- — A -Zsebben lépünk fd az angollfcmerk zottan.halód ma a'szocilizmus 'utján: ~ — A népek egysége, Szovjetunió-

szlovák Kommunista Párt IX. kon- kai imperialistáknak uj'■világ mészár--azon áz útón, amely a világosság és köré tömörülése főfettétele annak,
gresszusán a Román Munkáspártot lást előkészítő bűnös 'tervei ellen, an-
Luca László,, a RMP Központi Ve- hál győzedelmesebb lesz harcunk és a 
zetőségónek 'titkára'- és Vincié János, béke megmentésének ügye.
a RMP Központi Vezetőségének pót- VILÁG NÉPEINEK EREJE

Prágában tartott világértekezlete hat- --------
hálósán megmutatta, milyen ereje van mokrácia rendszere megszilárditásá- 
a világ néptömegeinek, amikor szer", 
vezetteti, harcralcészen sorakoznak fel 
a béke megvédése érdekében — mon
dotta Luea László, aki igy fofllytatta:
. — A diadalmas Szovjet Hadsereg

tagja képviselték.' . r .
A RMP nevében Luca László üd* A bóke híveinek Pțirisbaa es .itt, 

Közölte a kongresszust és rámullatott 
arra, hogy Csehszlovákia dolgozó né
pének a Kommunista Párt vezette 
hősies harca beleilleszkedik abba a 
küzdelembe, amelyet az egész világ 
népei a békéért, demokráciáért és 
szocializmusért folytatnak. . _ ,

— Minél erősebben, minél lendül-e-úttal felszabadított Románia határo-

a boldogság távlatait nyitja meg a. hogy a béke erői győzelmet arassa
nak a' háború erőivel szemben.-.hogy a 
demokrácia és a szocializmus erői le
győzzék a német fasiszta imperializ- ■ 
mus örököse és: követője — az ame
rikai imperializmus köré tömörülő vi- 
tágreakci-ó legsötétebb, legmaradibb 
erőit. A forradalmi marxista pártok 
kötelessége minél magasabbra emelni 
a proletárnemzetköziség zászlaját;. 
Testvérpártjaink — a Csehszlovák 
Kommunista Párt és a Román Mun~ 

túlszárnyalásáért, - Luea László ezt Gáspárt — a világ összes kommunista 
mondotta: pártjaival együtt lelkesen válaszolnak

az imperictlist-aeÜenes forradalmi harc
nak erre az alapvető feladatára.

Luca László ezután rámü atott arra, 
hogy egyedül Tito aljas klikkje szö
kött meg a kötel-ességteljesités elöl, 
elárulta a jugoszláv prolwtáriátust és 
átpártolt az imperialisták táborába 
Bizonyos azonban, hogy a jugoszláv 
nép felszámolja ezt a trockista klik
ket és .Jugoszlávia visszatér a népi 
demokrácia országainak testven csa
ládjába. melyek szorosan tömörülnek 
felszabadítójuk, a nagy Szovjetunió 
köré.

— Nekünk, a Román Népköztár
saság kommunistáinak különös öröm, 
hogy csehszlovák földön lehetünk, 
amely bölcsője a szabadságért és a 
társadalmi fejlődésért folyó évszáza
dos harcoknak, hogy testvéri kezün
ket nyújthatjuk felétek es átadhatjuk 
Pártunk harci üdvözletét nektek, drá
ga hazáitokat a szocializmus alján ve- 
utó csehszlovák kommunistáknak— 
mondotta Luca László, aki bc^zxxlct 
a Csehszlovák Kommunista Párt, a 
Szocialista Egységfront éa a Szovjet
unió, a győzelmes szocializmus orszá
ga ón annak vezetője, a diadalmas 
Komon ista (b) Párt, a nngy Sztálin 
égetésével] fejezte l>c.

Rómán N épköztársaság dolgozó népe 
előtif

A BÉKE ERŐI LEGYŐZHE- 
TETLENEK

Miután röviden vázolta a népi de"

nek különböző szakaszait, és rámuta
tott arra, hogy a RNK dolgozóinak 
.milliói, megfeszített erővel küzdenek 
az Állami Terv megvalósításáért cs

Vencseu țelsszabaâull
PEKING. — (Agerpress.) Az „Uj

Kina" hírügynökség jelentése sze
rint a néphadsereg kötelékei fel
szabadították Vencseu városát, mely 
fontos kikötő Csekiang tartomány 
délkeleti részén.

Kantoni jelentés közli, hogy a 
néphadsereg előőrsei keleti és észa
ki irányból közelednek Hunan-tar- 
tomány fővárosához. Egy másik had
seregcsoport Hankau felöl közeié

dik Csang Sahoz. A néphadsereg 
egységei felszabadiották Tung-Seng 
városát, mely 85 mérföldnyire van 
Csang Sa városától, ettől a Kanton- 
Hankau vasútvonalon fekvő igen 
fontos kereskedelmi központtól.

A vilá9 demokratikus közvéleményének nyomására

az angol bíróság szabadlábra helyezte 
Eisler német antifasiszta irót

LONDON. — (Agerpress.) Gerhadt Eisler antifasiszta harcos perében, miután a védő bebizonyította 
a felhozott vádak tarthatatlan voltát, a londoni amerikai nagykövetség ügyvédje érvek hiányában a tár
gyalás kéthónapi elhalasztását kérte. A világ demokratikus közvéleményének nyomására azonban, az an
gol törvényszék alaptalannak minősítette és visszautasította az Egyesült Államok kormányának kiadatási 

kérését és elrendelte Eisler azonnali szabadlábrahelyezését.
A törvényszék épületéből kilépő Eislerí nagy ünneplésben részesítették. Eisler a következőket mon

dotta. ~ örvendek, hogy az amerikai reakciósok vereséget szenvedtek és remélem, még több más vereség 

is vár rájuk.
Eisler kijelentette, hogy azonnal Németországba utazik.

azonban sok szakember kell.
Kellőnek edzők, szervezők, In

tézők, jegyzők, játékvezetőt., ügy
vezetők, szakosztályvezetők,
sportorvosok, propagandisták, 
stb. Minden tisztességes, demo
kratikus érzésű sportemberre, 
szakemberre szükség van. Szük
ség van mindnzokrn, akik a sport 
ügyét előre tudják vinni. Szük
ség van mindenkire, aki meg 
tudja tanítani nz ifjúságot a kü
lönféle sportágak alapmozdula- 
talrn, edzésére, helyes iizésérc. 
Szükség van nzokra, akik tudo
mányos mnuknaaáxnkkal elő tud

ják segíteni az egyes sportágak 
technikai, vagy más jellegű fej
lődését.

Ez azt. jelenti, hogy most már 
mindenkire szükség van? A szak
értelem mindent pótol? Termé
szetesen nem.

A nép ellensége? nem kellenek, 
meg ha a legkiválóbb szöglctru- 
gásoknt, vngy magasugró stílu
sokat tnják is taniinni. Ezeket 
ki kell söpörni a sportból is. Az 
ellenség szolgálatainak elfogadá
sa megalkuvás lenne és nagy 
kárt okozhatna. A sport Igen 
fontos nevelési terület A sport*

bán nemcsak berántást, dobbnn- 
tá.si. beadási tanítanak az ifjak, 
nak. hanem demokratikus szel, 
lemet és magatartást is. Az edz» 
nevelő is egyben. Akiket futni, 
vagy labdázni tanít, azokra mint 
nevelő, mint ember is hat. Felfo
gása. véleménye befolyásolja a 
gondjaira bízott fiatalságot. A 
sport nagyszerű alkalom arra, 
hogy fontos nevelési feladatokat 
végezzünk cl. A sport politikai 
eszköz is. Itt a politikamentesség 
súlyos károkat okoz. A politika
mentes frp őrt vezető helytelen nt- 
ra, an cgyoldolmá#. u árdekto-

len.ség útjára vezetheti a fiatal 
sportolókat.

Mi tehát a helyes megoldás? A 
munkásosztály öntudatos képvi
selőinek kell a vczetőszcrcpct 
vállalniuk, nekik kell a sport 
szakembereket vezetniük, nz irá
nyítás és nz ellenőrzés munkáját 
végezniük. Csak Igy képzelhető 
cl Népköztársaságunk sportjának 
olyan arányú kifcjlcsztc.se. 
amellyel méltó lehet a politikai, 
gazdasági és kulturális terüle
teinek nagy eredményeihez.

KEREKES SÁNDOR

kifcjlcsztc.se


A „Cigánybáró" bemutatója
az Állami Magyar Operában

Gyors ütemben javul
Kolozs megye tanügyi helyzete

Araygsa&ásix munkatertet do Igosoít ki ax ideiglenes megyei bizottság
KOLOZSVÁR. — A kolozsme- 

gypi ideiglenes bizottság meg
szervezésével a megye területén 
működő és a különböző minisz
tériumok hatáskörébe tartozó 
állami hivatalok egységes irá
nyítás alá kerültek. Az ideigleJ 
nes bizottság a hivatalok eddigi 
munkáját számbavette és az év 
további iÁ__ ... 
dolgozott ki. Az egyes hivatalol 
Á. , —"——
Kolozsváron is — nyilvános üld-

------- ~ M. Le v VlKtSCX—I - , , » , . J 

val közösen beszélték meg a ten-, helységben epitenek 
nivalókat. Ennek keretében 1_
rült sor a. napokba a megye 
tanügyi kérdéseinek megvitatá
sára is.

Demokráciánk a mult rendsze
rétől nehéz tanügyi örökséget 
vett át. A felszabadulás előtt a 
községekben csak a kulákok, a 
falusi értelmiségiek gyermekei 

x járhattak iskolába. Ennek tud- 
\ ható be, hogy a megye területén 
\ 1948 évi összeíráskor 54 ezer 882 

analfabéta volt. Tehát a lakos
ság mintegy 25.9 százaléka. A 
tanügyi reform megszavazása 
gyökeres változást hozott a me
gye siralmas tanügyi helyzeté
ben. Ma már a dolgozók gyer
mekeit az állam ösztöndíjakkal 
segíti. Az iskolában az életre 
és nem az elvont dolgokra tanít
ják a gyermekeket. Az államosí
tás óta az egységes oktatást ve
zették be. Az iskolákban az osz
tályharc szellemében nevelik a 
tanulókat.

A klasszikus operett az opera egy 
könnyebb íajtója. A mult század 
közepe táján osztályharc eredmé
nyeként meginduló polgárosodás 
idején az operett Kolozsváron ki
szorította a szinpidrol az operát. A 
feltörekvő kispolgár hamarább meg
értette a könnyebb dallamokkal 
megtűzdelt operettet, a végigéniekeH 
dalműnél. Am a jo munzsikanak is
mérve nem az, hogy milyen nehezen 
érthető meg. Éppen ezért a tetsze
tős, könnyed muzsika is lehet jó és 
a nehezen megfogható, komoly zene 
is lehet rossz. — A jó, könnyű 
dallamok semmivel sem értéktele
nebbek nebbek a klasszikus áriák
nál. Ez az îndoita annak, hogy 
ma már a világ valamennyi komoly 
öperaszinpadán szóhoz jutottak a 
klasszikus operettirodalom remekei.

Operánk nyilván ebből a meggon
dolásból tűzte műsorára a bécsiek 
egykori „valcerkirályának", Strauss 
Jánosnak operettjét a Cigánybárót. 
A Strauss-dinasztia, (mert nagyapa, 
apa és fia is, mind hires valcerkom- 
ponistiák voltak) meghódította a leg
híresebb karmestereket és szerzemé
nyeiket műsoron tartják a nagy fil- 
harmónikus zenekarok is. A Straus- 
sokból, mint egy bőségszaruból, öm
lőitek a szebbnél-szebb dallamok és 
hallatlan népszerűségüket annak 
köszönhetik, hogy egy kor levegő
jét. kedélyét, hangulatát tudják 
idézni és dalolókedvükkel tömegeket 
tudnak elbűvölni. Ez az őszinte 
hang, ez a zenei realizmus az, amely 
elnyühetetlenné, megunhatatlanná 
teszi muzsikájukat, amely magával 
ragadja a legmegcsonrtosodottabb 
klasszikus muzsikáért lelkesedő ál
szentet is.

A Cigánybáró zenéje nem mentes 
Idegen hatásoktól. Bizet Carmenje,

vetés keretében négy községben 
irányozták elő az iskolahelyisé
gek javítási, munkálatait. Megye* 
szerte junius hónaptól szeptem
berig iskolatatarozási akciót' in
dítanak. Az uj iskolaév kezdetéig 
vajamennyi iskolaépületet kijaj 
vitának.

SZAKMAI KÖZÉPISKOLÁK 
LÉTESÜLNEK

Ebben az évben szükséges Csú
csán és Kalotán egy-egy szak
mai középiskola létesítése. Terv
be van véve kertészeti, állat
egészségügyi és gyümölcsészeti 
szakiskola létesítése is.

a tantestületi tagok, a demokra
tikus szervezetek segítségével 
meggyőző munkával arra 
kednek, hogy a 
zalékarányát 20 
csökkentsék.

Nagy feladat a 
. az igen nagyszámú 

__ _ _____ _ iskolatermek hiányának 
részére~”uj'munkatervet dása- A területén 300

• - • iskolaterem építésére van c:
átvételekor országszerte' — ”ig^ ség- A begyvidékeken 10 faluban 

;■ Kolozsváron is — nyilvános üFs egyáltalán nincs iskola. Ebben az
V keretében a dolgozók bevonásán évben a megye derültén négy

................... _ ’ \ népiskolát: 
Bonchidán, Apahidán, Gyaluban 
és Feketekőn. A megyei költség-

**,
A tantestületi tagok átképsése

A megye területén 1051 tanító 
és tanár -működik. 
ideiglenes bizottsága a tantestü
leti tagok politikai átnevelésé- 
röl is gondoskodik. A nyár fo
lyamán 600 tanítót és tanárt po
litikai és szakmai tanfolyamra 
hívnak be.

Ugyancsak a tantestület átne- mintatanitás követi. A tantestü- 
velését szolgálja a havonta tar- I ‘ ‘ ‘
tandó járási igazgatói munkaér- emeléséért a tanítókat brosurák- 
tekezletek, ahol a kritika és önkri-

Ax analfabétizmus elleni küzdelem
Az analfabétizmus leküzdéséért ezer analfabétának átnevelésére 

ebben az évben is komoly harcot kerül sor. 
indítanak. A mult évben 10.149 
analfabéta közül 7.743 felnőttet 
tanítottak meg irni és olvasni. 
Ebben a munkában 752 tanitó és 
310 dolgozó földműves vette ki 
részét. Ebben az évben újabb 10 harcban.

' .........

hiányzások 
százalékról

töre- 
szá-

10-re

megye területén 
iskolák és 

megöl' 
”1 uj 

szük-

A megye
ki ai tika szellemében értékeli

> tantestületek munkáját. Az igaz
gatók hetente munkaértekezletet 
tartanak a tan testületi tagokkal. 
Minden hónapban egyszer a tan
testületi tagok járási értekezlet 
keretében politikai és szakmai 
előadáson vesznek részt. Ezt

let tagjai politikai színvonalának

kai látják eL
lovagiasságot, 

Csak éppen a 
„parikasch"-ról 
nem táncolnak

ÖTVEN NAPKÖZI .OTT
HONT SZERVEZNEK

, A megyei ideiglenes bizottság 
^nyitása alá 33 óvoda került. 
Az Állami Terv keretében 
ebben az évben 40 százalékkal 
növelik az ovodák számát.

Az óvodákon kívül az állami 
birtokokon, a gépállomások mel
lett és más fontosabb központok
ban 50 napközi otthont létesíte
nek, amelyekben a dolgozó föld
művesek és a mezőgazdasági 
proletárok gyermekeit helyezik 
el. A megszervezés munkájába 
bevonják a demokratikus helyi 
tömegszervezeteket is.

Az elemi iskolák közül 281 is
kola működik négy osztállyal, 
amelyből 70 magyar nyelvű, mig 
5 elemi osztállyal rendelkező is
kola a megye területén 10 van, 
ebből kettő magyar anyanyelvű. 
Negyvenkilenc elemi iskola mű
ködik hat osztállyal, amelyből 
17 magyar anyanyelvű, miig 7 
osztállyal működő elemi iskolák 
száma a megye területén 5, ebből 
három magyar, összesen, tehát 
354 elemi iskolát tartanak nyil. 

anya-

három magyar, összesen.

ván, ezekből 92 magyar 
nyelvű.

300 ÖSZTÖNDÍJAT OSZTA
NAK, BENLAKÁSOK 
ÉPÜLNEK

A_ megye területén 30.458 isko
laköteles gyermek van. melyből 
23.959 pontosan látogatja az is
kolát. Tehát, mintegy 80 száza
lék. A 20 százalék, mintegy hat
ezer gyormek ruházat, hiányában 
vagy a nagy távolság miatt tá
volmarad az oktatástól.

A közoktatásügyi minisztérium 
ez évben 300 ösztöndíj kiosztásá
val járult hozzá a szegény gyér' 
mekek taníttatásához. Körülbelül 
6 ezer ingyenes iskolakönyvef és 
10 ezer füzetet ajándékozott, a me
gye szegény gyermekeinek.

FELVTLÁGOSTTÓ Í1TTNKA

A megyében a gyalni. a. knlofai 
és a bánffyhnnyadi járásokban 
egyes községek 7—12 kilométer 
kiterjedésünk és özeknek a köz
ségeknek- a tanulói a.nagy távol
ság miatt, nem tudnak iskolába 
járni. Még ebben az évben ezek 
részére bentlakásokat létesítenek, 
igy: Szókolykőn. Kalofán. TTidán 
és Kolozson, valamint Bánffyhu- 
n vadon.

Felvilágosító munkára, is szfik-
Fl‘F ven. Ezé;rt a nyár folyamán
^VILÁGOSSÁG

A megyei ideiglenes bizottság 
tanügyi tervének megvalósítása 
forradalmi lendületet visz a dol
gozó földművesek életszínvonalá
nak felemeléséért folytatott 

b. a.

A román-magyar teaívárlsőg Jegyéin zajlanak 
a htoliasaréBjo szMfW Minvorsesiy2 k

Nagy sikernél, hatalmas tőmegA lésErStofiárei fdlysuA tov£t>b a sifijelyfőMi kutturverscaiyck. Mindenütt 
nagy lelkesedéssel fogadják a versenysaáznokat, amelyek között minden igényt kielégítők akadnak.

A VERSENY DIJAI 
már megtekinthetők. Megérkeztek ugyanis Sepsiszentgyörgyi^ áztok a juta!omdijak, melyeket a megyei^versenye* 
ken szereplő kulturotthonok legjobbjai között osztanak szét. A dijak a következők: három világvevő rádióké
szülék, 15 gramofonkészülék és 15 ötven-ötven kötetes könyvtár.

A járási versenyeken első helyezést elérő színjátszó és táncegyüttesek, valamint dalkörük egy-egy gra- 
mofonikészüléket kapnak. A második helyre kerülő. valamint a haramadik helyre érdemesnek. tartott együttesek 
egy-fgy könyvtárat, illetve diplomát 'kapnak. A megyei versenyen első helyre kerülő szilijeit szócsoport, tánc
együttes és énekkar kapja meg az értékes rádiókészülékeket.

NÉPÜNNEPÉLY JELLEGÜK VAN 
az eddig szabadtéren lezajlott versenyeknek. Tizenhét háromszékmegyei (körzetben már eddig lezajlottak a ver
senyek, a többi 18 körzetben ezután találkoznak a versenyző kulturotthonok gárdái.

Ahol még csak ezután kerül sert a versenyekre, ott nagy előkészületeiket tesznek azoknak sikeres lebo
nyolítására. '

Berecken is a román-magyar t estvérisóg jegyében zajlanak a| versenyek. A község dalköre román és ma
gyar dalokkal szerepel. Közös táncesopotrtjuk ciulandrát és csárdást ad majd élő a versenyem. A színjátszók a 
Krizsó Kati kecskéjét adják majd dió.

KÉZDISZENTÍÓLKEN, BÉLAF ALVÁN, POJÁNÁN 
és több más községben az elmúlt napokban már megtörténitek a versenyszámdk főpróbái is. Kézdiszentelkén és 
Zentelkén Tomcsa Sándor „Jubileum" cimü darabját aprobálták. Erdőszentgyörgyön a „Jánoska" ketrül bemu
tatásra. Az ottani szinjátezócsoport tagjai kivétel nélkül szegény- és középparasztok.

A szMijátszócsoportok, táncosok, énekesek és szavalok mellett a falusi sportolók is nagy igyekezettél ké
szülnék a versenyekre. Ugyanis a kulturvenscnmyel párhuzamosan mindenütt tomabemutatók, kerékpár-, futó- és 
lóversenyek zajlanak le. így a székelyföldi kuSurveraenyek a tömegsportnak is nagy lendületet adnak majd.

Diáklevél |

Örömmel Jogadjuk az évvégi vizsgát!
TORDA. — Tudjuk, hogy ma-holnap vizsgáznunk 

kell. S épp a siker érdekében mi, tordal kerámiai is
kolás tanulók egy emberként készülünk a vizsgákra.

Örülünk a vizsgának és megnyugodva gondolunk 
rá. Akadt olyan tanuló, aki ugyan azt mondta, hogy 
miért nem lesz inkább ősszel a vizsga? Jobb lenne.

Erre azonban nyomban felhangzik egy öntudatos 
diák hangja:

— Mit gondolsz, mi, akik falun lakunk, vagy gyár
ban töltjük a nyári vakációi, egész nyáron tanulni fo
gunk, hogy ősszel levizsgázhassunk? Ahelyett, hogy 
hasznos testimunkát végeznénk és küzdenénk az Ál

lami Terv sikeréért? Miért ne vizsgáznánk most?

Egy másik diáktársunk igy folytatja:

— Mindenképpen sokkal jobb a mostani vizsga. 
Hiszen amit tanultunk, a fejünkben van, könnyebb igy 
átvenni az anyagot.

így feleltek társuknak az öntudatos falusi fiuk, 
akik hajnaltól éjszakáig tanúinak a diákotthonban s 
minden percüket felhasználják. Mindegyik tudja, hogy 
az állam a legnagyobb gondot fordítja taníttatására.

tudja, hogy mit köszönhet a népi demokráciának, mely 
korlátlan lehetőségeket tár elé. Ezt akarják tanulással, 
munkával megköszönni, meghálálni a szegényföldmü- 
vés és munkásdiákok.

Mi, akik a dolgozók sorából származunk, tudjuk, 
hogy mivel tartozunk ezért a gondoskodásért. Igyek
szünk ezt kiérdemelni és a magunk módján és eszkö
zeivel mi is támogatni akarjuk a Tervet. Ezt pedig 
amíg az iskola padjaiban vagyunk, csak úgy tehetjük 
meg, ha tanulunk és tanulunk

Nekünk, kerámai ipari tanulóknak is meg lesz a 
magunk komoly szerepe a szocializmus továbbépítésé- 
ben. öntudatosak és jó munkaerők akarunk lenni. S 
ezért fogadjuk, hogy a legnagyobb erőfeszítéssel és 
odaadással tanulunk és igyekszünk gyengébb tanuló
társainkat is felemelni, mert csak igy lehetünk igazi 
segítői egymásnak. Tudjuk, hogy megálljul: helyünket 
a vizsgán, hogy ennek sikeres letétele után, nyugodt 
szívnél, boldogan foghassunk a nyári munkához és 

vehessünk aktír részt a Terv sikeres teljesítésében.

PATAKI JÖZSEF

vagy Verdi dallamvilága éppen ury 
felfedezhető melódiáiban, mint Er
kel Ferenc toborzó modora, álro
mantikus magyaroskodása. Ez a ze
nei többrétüség a muzsika szövetét 
megfosztja egyneműségétől. Ami 
azonban valóban eredeti benne: a 
valcerek. a polkák friss, szellemes, 
tavaszi kedé'yü, életet igenlő han
gulata, az bűbájos, megkapó és fe
lejthetetlen. Ezek azok a dallamok, 
melyek Strauss operettjét klasszi
kussá teszik.

A Jókai Mór novellájából készült 
szövegkönyv gyenge és semmivel 
sem bölcsebb, szórakoztatóbb, tanul
ságosabb a régi népszerű operák 
bárgyú történéseinél. Egy letűnt vi
lág romantikus meséje az, ami a 
szipadon történik. Alig van kapcso
lata az élettel és éppen, mert hiány
zik belőle a realitás, azért értékte
len. A polgári társadalom szór ben
ne mákonyt a tömegek szeme közé 
és keni el a valóságat.

A Cigánybáró magyaros tárgya 
azonban csak azt mutatja meg a 
világnak, amit akkor a magyarokról 
külföldön tudtak: a fokost, a patyo
latgatyát, a cigányszerelmet, a ma
gyar nótát (mely nem tévesztendő 
össze a magyar nép dalaival), a sza- 
badságszeretetet és 
a mulatós kedvet. 
„gulasch“-ról és a 
nem énekelnek és
benne. Az első felvonás csaknem, 
végnélküli, mig a másik kettő nyúl
farknyi. A szövegkönyv szerkezeté
nek aránytalansága nyilvánvaló. A 
remek muzsika azonban mindenért ■ 
kárpótol. Schnitzler Ignátz bécsi 
librettista nem bizonyult az operett
ben Strauss János méltó társának. 
Azért dicséretes Sarlai Imre rende
lése, aki mozgalmassá tette a cse
lekményt. ■ ' .

Az első felvonás díszlete nagyon 
szép és hangulatos (Szakács György) 
az utolsó kép szegényes, nyomott és 
nem sugározza a régi Bécs városké
pét, melyet pedig régi metszetekből 
mindenki ismer.

A zenekar Demián Viktor kar
mester vezetésével jól játszott, de 
az igazi bécsi valcer hangulatát, an
nak karcsúságát, mosolyát és egye
dülálló belső ritmusát nem találta 
el. Színes muzsikálásukat igy is el
ismerés illeti.

A szereplők közül, mint bánáti 
sertésk'ereskedő, remek alakításával, 
jóízű humorával, érces hangjával, 
kiemelkedik Sass László. Meggyőző 
színésznő volt Wilkovits Kató, mint 
Cigányasszony, akinek énektudása is 
tiszteletet váltott ki. Strauss valcer- 
jeinek koloraturájában Trenka Éva 
biztos technikájában lehetett gyö
nyörködni. Inkább hiteles színpadi 
alakításával, mint hanganyagával 
győzött meg Kovács Irén. Kabinett- 
szerepében, remek maszkjával meg
érdemelt volt Katona Böske sikere 
(Mirabclla). Szépen énekeltek a többi 
szereplők is: Kallós József, dr. Hor
váth László és Szentes Ferenc, mig 
Carneró királyi biztost Márky Al
fréd alakította tehetségesen. Mulat
ságos volt a cigányok együttese is. 
(Kapusi László, Csathó János, Papp 
József és Czitrom Géza.)

A táncmunkaközösség (Horváth— 
Dombi—Szaborai) ügyesen állította 
össze a táncok szövetét. Legügyesebb 
a „Trics-tracs polka" volt mig a 
záró balett rajza nem eléggé válto
zatos és ötleteiben sem mérhető a 
többi táncszám korcokgráfiai elgon
dolásaihoz. A táncosok azonban 
kedvesek, ügyesek és tetszetősek 
voltak és a balettkarnak nagy az 
érdeme, a bemutatott operett sikeré
ben.

A színházat roskadánig megtöltő 
közönség ünnepelte mindazokat, akik 
a Cigánybáró bemutatóján közremű
ködtek.

LAKATOS ISTVÁN IMKL
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Uj élet kezdődik.
Dobrudzsában

DemohrttlaBllenes mafiatnrtűsuKért 

törölték a költségvetésből több katolikus 
főpap és lelkész fizetését

Ssabályoslák a mezőgazdasági munkások fizetéséi

fiféletet hirdetnek szerdán a „Creditul Minier" bűnügyben
. A kultuszminisztérium rendelete értelmében, 1949 február 1 hatállyal demokráciaellenes magatartásuk mi

att törölték a költségvetésből a következő római katolikus püspököket és főpapokat: Márton Áron püspök 
Gyulafeliervur, Durkovits Antal püspök Jasi, Sándor Imre kanonok Gyulafehérvár, Maczalik Győző kanonok 

Gyitlafshervgr, Schubert József kanonok Jasi, Adorján Károly osztályfőnök Gyulafehérvár, Hern András osz
tályfőnök Bukarest, valamint a római katolikus egyház 130 papját és ügyvezetési tisztviselőjét.

Megállapították a mezőgazdasági bérmunkások fizetését
A minisztertanács május 27-én meg

tartott ülésén megállapította a mező
gazdasági bérmunkások besorolásának 
és bérfizetésének módozatait.

A minisztertanácsi rendelet, amely 
a Hivatalos Közlöny május 28-i 34. 
számában jelent meg, a munka meny- 
nyisége és minősége alapján történő 

javadalmazás élvei szerint a követke
zőképpen szabályozza a különböző 
munkacsoportokba való besorolást és 
a fizetéseket:

A mezőgazdasági munkásokat öt 
béresoportba, a traktorvezetőket pe
dig négy bércsoportba sorolják be. 
A mezőgazdasági segédtechnikusokat 
a IV. és V. csoportba sorolják; a 
IV. és V. bércsoportba sorolják a 
rizsföldeketn dolgozó munkásokat, a 
kertészeket, virág- és gyümölcsterme
lőket, valamint a szőlőmunkásokat.

A II., IIL, IV. és V. béresoport
ba sorolják 3 lótenyésztő telepeken 
dolgozó munkásokat; a II., III., IV. 
és V. béresoportokba a patkolóková
csokat; az I., II., III., IV. és V. bér
esoportokba a bikatenyésztőket; az
1., II., III.. IV. és V. béresoportba 
tartoznak a juhtenvésztők; a II.,
111., IV. és V. bércsoportba sorolják 
a sertéshizlalókat; a II. és III. bér
csoportokba sorolják a házinyulte- 
nyésztőket; a II., III., IV. és V. bér
csoportokba a baromfitenyésztőket; a 
II. és III bércsoportokba sorolják a 
haltenyésztőket; a IV. és V. béreso- 
■portokba tartoznak a méhészek és az
1., II. és III. bércsoportba sorolják 
be a szelyemhemyótenyésztőket.

A magángazdaságban dolgozó bére

sek az I. és II. bércsoportba tartoz

nak és eszerint kapják fizetésüket.

Ezeknek a fenti bércsoportoknak 
havi javadalmazása a következő:

Az 1. bércsoport havi fizetése 3328 

lej.

A II. bércsoportba tartozók havi fi' 
zetése. 3728 lej.

A III. bércsoportba tartozó alkal

mazottal:

A IV. 

mázaitok 
nak.

havi bére 4193 lej. 

bércsoportba tartozó átkai- 

havi 5018 lej havi bért kap-

bércsoportba tartozó álkah

sorolják, a munka fontossága és a 
munkában megkövetelt felelősség ará
nyában.

Ezek a munkások napi normákat 
kötelesek teljesíteni és a normák 
alapján az öt besorolási csoport bé
rét a minisztertanács a következő
képpen állapította meg:

Az I. bér csoport napi normájának 
bére 128 lej.

A II. besorolási csoport napi nor
májának bére 144 lej.

A III. csoport 
bére 162 lej.

A IV.

májának bére 194

Az V. 
májának bére pedig 232 lej.

Az állandóan alkalmazott bérmun
kások uj besorolási és bérfizetési táb
lázata 1949 február 1-töl, az idény"1 
munkások és napszámosok uj bérfize
tési rendszere pedig április Hői lép 
életbe.

napi normájának

besorolási

Az V.
mázott oknak havi fizetése 6024 lej.

A minisztertanácsi rendelet a trak
torvezető munkások részére négy, bér- 1 
csoportot ir elő és havi illetményüket : 
a következőképpen állapit ja meg:

Az I. bércsoportba tartozó traktor
vezető munkások 3328 lej havi bért 
kapnak, a II. bércsoportba tartozók 
havi illetménye 4654 Tej, a III. bér
csoportba tartozó traktorvezető mun
kások 5850 lej havi bért kapnak, a 
IV. béresoportba tartozók havi bére 
pedig 6968 lej.

Azokat az idénymunkásokat, vagy ! 
napszámosokat, akik olyan mezőgaz- ' 
dasági munkát végeznek, amelyek ■ 
nem igényéinek különösebb szakkép- i 
zettséget, ugyancsak öt béresoportba

gésébe az északnyugati hegy 
vidékeket is.

Most újabb hatalmas munká
nak Iát neki az ország dolgozó 
népe, amikor a Román Mun
káspárt által kezdeményezett 
és javasolt Duna—Fekete-tengeri 
csatorna munkálatai megkez
dődnek. Ez a csatorna a do_ 
brudzsai Carasul-völgyben 
épül és újabb lépést jelent a 
szocializmus megvalósításának 
utján. A Duna—Fekete-tengeri 
csatorna a legolcsóbb és Iegrő- 
videbb vízi szállítást biztosítja 
a tenger felé, de ezenkívül hoz
zájárul nagymértékben a vidék 
iparosításához is. Ezzel egyide
jűleg, megteremti azokat a fel-, 
tételeket, amely az ottani dol
gozó fölmüvesség életszínvona
lának felemeléséhez és a mező
gazdaság megjavításához ve
zetnek. A csatorna építésével 
lecsapolják a Carasul.völgy 
mocsarait és ezzel megszűnik a 
maláriás megbetegedések szá
ma, így tehát, közvetve, a la
kosság egészségének védelmét 
is szolgálja, amelyre évszáza
dokon át az elmúlt rendszerek 
nem gondoltak.

Az uj csatorna építése szük
ségessé teszi az ország egész 
gazdasági erejének mozgósítá
sát. Ezért, külön igazgatóság 
foglalkozik a munkálatok meg
kezdésének előkészítésével. A

Az ország legelhagyatottabb 
része Dobrudzsa. A polgári-föl
desúri rendszereknek nem silit 
érdekében az, hogy Dobrudzsa 
dolgozó földműveseit megsza
badítsa a nyomortól, felszámol
ja a maláriás vidékeket és 
olyan életlehetőséget teremt
sen az ottélő dolgozó népnek, 
hogy leküzdve az éghajlat vi
szontagságait, emberi körülmé
nyek között kapcsolódjék be az 
ország gazdasági életébe.

Dobrudzsa' legkietlenebb és 
legelhagyatottabb tája, a Gara
sul-völgye, amelyet több év
századdal ezelőtt, tekintélye
sebb patakocska szelt át. A 
folyóvíz kiapadt és ma már 
csak medrének nyomat látha
tók. Itt-ott mocsarak keletkez
tek, amelyek a maláriát okozó 
szúnyogok ^millióit tenyésztik 
ki. Ezen a kietlen t-ájon nem 
épült egyetlen város sem, még- 
kevésbé gyárak és üzemek. 
Dolgozó földművesek látástól- 
vakulásig küzdenek a szikes ta
laj megművelésével és évente 
több ezren maláriában beteg
szenek meg. Nyáron szárazság 
pusztította el azt, amit verejté
kez munkával megdolgoztak, 
tavasszal pusztító árvizek haj
léktalanná tették őket, télen 
pedig a dermesztő hideggel 
kellett megkiizdeniök.

Sorra 
gyászos örökséget, amelyet : 
tőkés-földesúri rendszerektől 
kaptunk és ma már hatalmas 
munka telepeken a dolgozók ez
rei lecsapolják a Prut folyó 
mocsaras vidékeit és többezer 
hektár termőfölddel gazdagít
ják mezőgazdaságunkat, fel
épitik azt a vasútvonalat ame
lyet Bumbesti—Lívezeny-nél 25 
évvel ezelőtt kezdtek meg a re
akciós rendszerek, a Szálva— 
visói vasútvonallal pedig be
kapcsolják az ország vérkerín-

felszámoljuk azt a
a hatalmas arányú munka, amely 
” az év második felében kezdő

dik meg, fényes bizonyítéka an
nak, hogy munkásosztályunk, 
élcsapatának, a Román Mun
káspártnak vezetése alatt, nap- 
ról-napra eredményesen viszi 
azt a harcot, amelyet «r szocia
lizmus építéséért folytatunk és 
ennek a hatalmas küzdelem
nek egyre jobban előtűnnek 
azok az eredményei, amelyek 
jobb és boldogabb életünket je
lentik. gy, d.

csoport napi nor- 
Uj.

csoport napi nor-besorolási

Szerdán hirdetnek Hőlelet a „Creditul Minier" 
szélhámos vezetőinek biiuperéhen

A „Creditul Minier" kőolajtársa
ság volt szélhámos vezetőinek bon te
tő perében az utolsó főtárgyalási na
pon tanuk kihallgatására került sor, 
majd az ügyésa elmondotta vádbeszé
dét.

A tanúkihallgatások során Furnica

május 29-i számában megjelent „A RÓMAI KATO

LIKUS EGYHÁZ EGYES PAPJAINAK ANTIDEMO

KRATIKUS TEVÉKENYSÉGÉRŐL" cimü cikkében:

A népi demokratikus rendszer nem tűri meg és 
nem tűrheti meg azt, hogy az ország külső és belső 
ellenségei arra használják fel valamelyik demokratikus 
szabadságjogunkat, hogy azzal álcázzák a közbizton
ság, a béke, a függetlenség, a szabadság és a dolgozók
nak a szocializmusért indított közös harca ellen irá
nyidó akciójukat.

A római katolikus egyház egyes lelkészei, meg
szegve a Román Népköztársaság állampolgáraihoz illő 
kötelességeiket, a teljes vallásszabadság védelme alatt, 
antidemokratikus, a munkásosztály érdekeivel ellen
tétes magatartást tanúsítottak, amellyel az imperializ
mus ügynökeivé váltak. Ez a magatartás a RNK kato
likus vallásit dolgozóinak létérdekei ellen is irányul, 
akik a többi dolgozókkal együtt, a szocializmus építé
séért, a békéért és boldogságért harcolnak országunk
ban.

Ezeknek az antidemokratikus magatartásit lelké
szeknek élén Márton Áron gyulafehérvári- cs Durko- 
vits Antal jasi római katolikus püspökök állanak. Már
ton Áron jól ismert demkorataellcncs tevékenységéről. 

Visszaélve népi demokratikus rendszerünk által bizto
sított vallásszabadsággal, Márton Áron egyházi funk
cióját Népköztársaságunkkal és a dolgozó néppel el
lenséges politikai célokra használta fel. Márton Áron 
püspök arra törekedett, hogy a RNK-bcn élő római 
katolikus vallásit híveket megakadályozza, abban, hogy 

gyakorolják állampolgári jogaikat és teljesítsék köte
lességeiket. Ezért, kiközösítés terhe mellett, megtiltotta 
nekik azt, hogy résztvegyenek a demokratikus szerve
zetek tevékenységében.

Megszegve a többi hitfelőkezelek vallásszabadsá
gát, Márton Áron meg nem engedett hatást gyako
rolt a görögkatolikus lelkészekre, akik görögkatolikus 
hívek tömegeivel együtt elhatározták, hogy visszatér
nek az ortodox egyházba.

Egyrészt népi demokratikus rendszerünk és felsza
badítónk, a Szovjetunió ellen rágalmi és felbujtó had
járatot inditva, Márton Áron másrészről igyekezett a 
Vatikán részére — a konkordátum felmondása elle
nére is — az ország belügyeibe való beavatkozást 
biztosítani. Fenntartotta a rómi katolikus egyház által 
elkészített azt az alapszbály-tervezetet, amely ellentét
ben állott a RNK alkotmányával és a kultusztörvény- 
nycl.

Egyébként, Márton Áron, akárcsak a többi római 
katolikus püspök, különböző kifogásokkal élve, megta
gadta, hogy letegye az esküt a Román Népköztársa
ságra. Ezzel szemben, továbbra is fenntartotta régi 
kapcsolatait külföldi imperialista körökkel, valamint 
a RNK román és magyar reakciósaival.

Márton Áron a vallást álcázásra használtai fel, 
demokrata-ellenes tevékenységet fejtett ki az O'IIara 
pápai nuncius által még 1946-ban a római katolikus 
püspökök részére megadott irányvonalon, aki meg
ígérte az Egyesült Államok anyagi segítségét..

Nem lehet, csodálkozni tehát, hogy ilyen püspök 
„lelkipásztorkodása" alatt egyes katolikus lelkészek az 

angol—amerikai imperialistáknak kedvezve. nj/Ut dc- 
mokrataellenes akciókra vetemednek, a templomban 
háborús propagandát fejtettek ki. az egyenetlen-kedés 

í magvait hintették cl a román és magyar dolgozók kö- 
I zött és a. magyar dolgozóknak, megtiltották azt, hogy 
| demokratikus szervezetekben tevékenykedjenek, küz- 

| döftek az ifjúság egységesítése ellen és az ifjú-mg kö- 
• zött fasiszta könyveket terjesztettek.

Miiovici és Cuca Constantin, a „Cre- munkásosztálya a tőle elrabolt összes 
ditul Minier" főtiszltviselői terhelő 
vallomást tettek Dumitriu ellen, akit 
a Tatarescirféle politikai csoport jut
tatóit a kőolajtársaság élére. Milovici 
vallomásában elmondotta, hogy Du
mitriu külföldi útja során Párisban 
négymillió 200.000 frankot, Prágá
ban 600.000 cseh koronát, Rómában 
egymillió 900.000 lirát, Hollandiában 
pedig az ottani fiókból 3000 holland 
forintot vett fel és tulajdonított el.

A kőolaj társaság kistisztviselői és 
munkásai tanúvallomásaikban a mun’ 
kás kizsákmányólló és tőkés szélhámos 
Dumitriu hivatalos minőségbeli maga
tartásáról beszéllek.

A magánvádat képviselő Állami 
Bank ügyvédjének rövid felszólalása 
után Balcu C., a bukaresti Ítélőtábla 
főügyésze mondta e'l vádbeszedót.

Az ügyész vádbeszédében elmondta, 
hogy a szélhámosok és tőkések akna
munkája három szakaszból álW.t. Az 
első szakaszban a „Creditul Minier" 
vállalatot kellett birtokba venni, a 
második szakasz a vállalat külföldi 
értékeinek elszállításából éfott, a har
madik pedig akkor következett volna 
be, amikor a ..Creditul Minier" ősz
szel külföldi részvényeit egy vállalat
ba csoportosították volna, hogy igy 
könnyen értékesíthessék azokat és a 
befolyó pénzösszeget a esojwrt kívül
ről jövő akcióinak pénzalapjait biz
tosíthatták volna. Az ügyész ngy a 
jelenlevő, mint a külföldön tartózkodó

javakért elégtételben részesüljön".
A vádbeszédek után a védőügyvédek 

szóMtak fel, majd az utolsó szó jo
gán a vádlottak beszélték. A büntető
tanács elnöke bejelentette, hogy íté* 
letkihlrdetésre junius 1-én, szerdán 
délelőtt kerül sor.

Népi igazságszolgáltatásunk lesújt 
majd azokra, akik mint a ,,Creditul 
Minier" kőolaj társaság vezetői, súlyo
san megkárosították nemzetgazdasá
gunkat és 'külföldön .hatalmas pénze
ket halmoztak fel, amelyekből adott 
időben pénzelni kívánták hazánk és 
rabságból felszabadított népűink (fflen 
irányuló politikai akciójukat. Az or
szág dolgozó népe jól tudja azt. hogy 
a bünpert tárgyaló tanács a legszigo
rúbb büntetést szabja ki a vádlottak
ra, hogy ezzel munkásosztályunk a tő
le elrabolt összes javakért elégtétel
ben részesüljön.

váldottal.ra a legszigorubb büntetést 
kérte. Arra kérte a bírósagot, hogy 
„alkalmazzák a 'törvény Irgszigortibb 
rendelkezéseit, hogy ezzel országunk

FELOSZLATTÁK A HADI
ROKKANTAK. ÖZVEGYEK 
ÉS ÁRVÁK HITELINTÉZE
TÉT

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tana" 
csá rcndo’cttörvényt adott ki, amely
nek érteim ében a hadirokkantak, öz 
vegyek és árvák hitelintézetét felosz
latták. az intézet pénzalapjait pedig 
az államkincstár vette át. Az intézet 
adósai kötelesek a feloszlatott hitol- 
intézcttiól fennálló adósságaikat nz 
állampánzt á mák lx-£izotni.

TiSo bandájának rémuralma 
Jugoszláviában

SZÓFIA. - (TASS.) A Bolgár 
Kommunista Bőrt központi lapja, a 
„Ilaböknicscszko Dcló", nyilatkoza
tot közöl Bulgária területére me
nekült jugoszláv kommunistáktól. 
A nyilatkozat számos adattal leplez, 
1c Tito és bandája véres terrorját, 
komor képet fest Jugoszlávia súlyos

gazdasági helyzetéről és arról M 
egyre fokozódó ellenállásról, amit 
a jugoszláv nép széles tömegei fej
tettek ki a trockista klikket szem- 
ben.

VILAGOSSAG|



Â szovjet wiuMkásnők
egyszerre négyöt gépen dolgoznak

Szülők és gyermekek

1918-ban, mikor a moszkvai „Jáva" dohánygyárban megnyitották az első napközi otthon ka
puit, a gyár kertjében játszó kisgyerekek közt volt a gyár egyik munkásának Katja Ivanova 
nevű kislánya is. Ma, 31 év után — Ivanova a gyár egyik legkiválóbb élmunkásnője és két gyer
mek anyja.

Jekaterina Ivanova ahhoz a munkásnemzedékhez tartozik, mely nem élte át a tőkés kizsák
mányolás szenvedéseit. A szovjethatalom éveiben a „Jáva“ dohánygyár teljesen átalakult. A for
radalom előtt a végsőkig kizsákmányolt munkások 12 órát dolgoztak naponta. A fárasztó munka 
koravénekké tette a dolgozókat. A munkásnők nagyrésze tüdőbajban pusztult el a túlságos erő
feszítés miatt.

A szovjetrendszer alatt a gyár összes osztályain gépesítették a munkát. A munkásnők szerve
sen részt vesznek a termelés tökéletesítésében. Ebben a tekin leibon elől jár Kát ja Ivanova és Ljuba 
Kartavev. Mig régebben a cigarettát kézzel helyezték a csomagokba, addig Ljnba uj munkamód
szerének bevezetése óta ezt a munkafolyamatot is gépesítették. A ,,.íáva“{ dohánygyárban a mun
kásnők tanulmányi körök megszervezésével, képesítő tanfolyamokkal és az élmunkásnők tapasz
talatcseréjével állandóan tökéletesítik szaktudásukat. így nem megy ritkaságszámba, hogy a 
gyárban ma számos olyan munkásnőt találunk, akik egyszerre 4—5 géppel dolgoznak, anélkül, 
hogy a termelés üteme csökkenne.

Kát ja Ivanova, Ljuba Kartavev és a többiek tapasztalt, szakképzett, szorgalmas, építő em
berek. Teljes mértékben kiveszik részüket az ötéves Terv teljesítéséből, mert tudják, hogy saját 
érdekük is a Terv előírásainak teljesítése.

éppen(Molnárné, régi ismerősünk 
odahaza van, amikor bekopogtat 
hozzá egy szomszédasszony. A neve 
Kovácsné. Kissé mindig hadilábon 
állt Molnáráéval, talán mert irigy
kedett rá, hogy oly ügyes, tevékeny, 
élmunkás és gyárban, családanya és 
mozgalmi életet is él. Most belép és 
tanácstalanul áll.)

MOLNÁRNÉ: 
erre? Rég nem láttam.

KOVÁCSNÉ: Izé. Egy szitára vol
na szükségem. Az enyémet a fiam 
kilyukasztotta. Képzelje, dobost ját
szott rajta a zsivány.

MOLNÁRNÉ: Tessék, itt a szita. 
De még ma kérem vissza:, mert egy 
kis kenyeret akarok sütni.

KOVÁCSNÉ: Igen ... (nem moz
dul).

MOLNÁRNÉ: Azt hiszem^ maga 
nem csak a szitáért jött hozzám, 
ügy látom, van valami mondani
valója.

KOVÁCSNÉ: Hát igen. Tudja, ta
lálkoztam Vargánéval, a maga egyik 
barátnőjével. Akiből az utóbbi idő
ben olyan nagy RDNSz akvitista 
lett Akit maga gyúrt meg úgy, hogy 
egyéb gondja sincs, mint a mozga
lom.

MOLNÁRNÉ: Hát ezt éppen elég 
gúnyosan mondta. Igen, Vargánál, 
aki valamikor haladásellencs, mara
di és félénk volt, sikerült meggyőz
nöm annyira, hogy saját akaratából 
bekapcsolódott a mi tömegszerveze
tünkbe. Most aztán magán a sor, 
hogy meggyőződjek a mi céljaink 
helyességéről és maga is végezzen 
munkát a közösségért.

KOVÁCSNÉ: Én? Azt ugyan vár
hatják. Ismerem én az ilyesmit. 
„Kovácsné, jegyet kell eladni, mert 
majálist rendezünk." „Kovácsné, 
pénzt kell gyűjteni, mert öt gyerek- 
nck a napköziben kinn van a lába 
a cipőből . . Mintha nem volna 
egyéb dolgom . . . Minek gyűjtsék 
én a más gyerekének, ha egyszer ne
kem Is három van? Még élni sem 
tudok tőlükI

Sze-

nem

No mi szál hozta

MOLNÁRNÉ: Úgy tudom, az egyik 
gyereke magának is a napközi ott
honban van. És éppen a mi 
közi otthonunkban.

KOVÁCSNÉ: Ez jár nekem, 
gény asszony vagyok.

MOLNÁRNÉ: Ez igaz. De
gondolja, hogy igy a maga gyereke 
is részévé válj a közösségnek? An
nak a közösségnek, melyet etetni, 
gondozni a támogató bizottságok 
feladata.

KOVÁCSNÉ: Hiszen nem mon
dom.. A gyéreik nagyon boldog a 
napköziben. Folyton dicsekszik, 
hogy miket evett és milyen jók 
hozzá a gondozónők.

MOLNÁRNÉ: Mit szólna hozzá, 
hogy ha egy magánember gondozná 
reggeltől délutánig a maga gyere
két? Nem érzi, 
valamivel?

KOVÁCSNÉ: 
pénzem.

MOLNÁRNÉ:
lek . . .

KOVÁCSNÉ: _
Ezzel kezdtem és ezt akartam mon
dani. Képzelje, Vargáné megállított 
az utcán és azj mondta, hogy mint 
a kerületi napközi otthon támogató 
bizottságának a tagja, arra leér, hogy 
varrják meg egy-két kis napozó ru
hát én is az otthon számára. Olyan 
mérges lettem, hogy idejöttem, mert 
tudni akarom, maga mit szól hozzá?

MOLNÁRNÉ: De miért lett mér- 
(Ts?

KOVÁCSNÉ: Nem elég az uram 
harisnyáit stopponi, a gyerekekre 
sünyölni, még idegen gyerekeknek 
is varrják, csak azért, mert az enyém 
is a napköziben van?

MOLNÁRNÉ- Amit most mondott, 
abban benne van a maga egész gon
dolkozása. Pedig kár, hogy igy gon- 
dokoz.lk, mert ismerem magát, én tu
dom, hogy nem rossz asszony. Gon
dolkozzék egy kicsit. Maga elfogad 
mindent a közösségtől, elfogadja, 
hogy a kislányát ingyen tartsák a 
napköziben de magú ennek a közös
ségnek, mely a maga és gyermekei 
jobb és gazdagabb jövőjéért annyi! 
fárad és dolgozik, a logparányibb

hogy tartozna neki

Nekem nincs sok

Nem pénzről beszé-

Helyben vagyunk.

munkát, a legkisebb szívességet sem 
akarja elvégezni? Nem érzi milyen 
csúnya, milyen hibás magatartás 
ez? ...

KOVÁCSNÉ (elszégyeli magát): No 
jó. Megvarrom azt a két-három na
pozót. Egyik úgyis a gyerekemé lesz. 
De ez az utolsó, amit nekik csiná
lok . . .

MOLNÁRNÉ: Téved Kovácsné. 
Majd ha többször beszélgetünk, be
látja, hogy ez az első . , .

— A fiam öthónapos — mondja Kissné, mikor felszólítom, hogy ül
jön le. — Olyan kicsi és máris gondjaim vannak miatta.

— Mondja meg, hogy miről van szó — biztatom.
— Az utolsó időkben nem akar enni — feleli aggódva. — Lefo

gyott. Nyugtalan vagyok miatta. Most minden időben megpróbálom, 
hogy valamit beleerőszakoljak, de ez csak ritkán sikerül. Ezt nem 
volna szabad megtennem, tudom. De megszakad a szivem, ha látom, 
hogy milyen sovány és mennyire leromlott Nagy hibát követek el 

ezzel?
— lgen — felelem neki — de ezt maga is tudja. Most azt mondja 

meg nekem: látta a gyereket az utolsó időben orvos? Először tudnunk 
kell, hogy a gyerek nem beteg-e?

— Voltam orvosnál vele — feleli az anya — a gyermek teljesen 
egészséges, azt mondta, csak szigorúan be kell tartanom az előirt ét

kezési időket.
— Nos: ezt kell tennie. Ez az egyetlen helyes dolog — mondom. 

— Most mondja el pontosan, hogy miképpen eteti a gyereket? Már el

választotta? ■
— Nem — feleli — kétszer naponta még anyatejet kap. Ez még 

rendben zajlik le. Egy hónap óta már kanállal is adok neki enni. Az 
anyám, a testvérem és valamennyien úgy örültünk, hogy az elején 
minden olyan jól ment és látja, most már sehogysem megy.

— Hogy tartja az evésnél ?
— Egyáltalán nem tartjuk. A díványon 

nállal nyújtjuk neki. Elfordítja a fejét, a kanalat eltolja a kezecské
vel és elkezd bőgni.

— Nos Kissné — felelem neki — gondolkozzék egy kicsit a dol
gon. Ha a gyerek szívesen szopik, az elején a kanáletetéssel semmi 
nehézség sem volt és most viszont van, akkor valami olyasmi történt, 
aki kellemetlen neki. Lehet, hogy az étel vagy a kanál egyszer túl- 
forró volt, s a gyerek attól fél, hogy megégeti magát. Vigyázzon rá, 
hogy ilyesmi ne forduljon elő. Mielőtt enni adna, próbálja ki, tegye a 
kanalat a kézfejre. Ha minket, felnőtteket ott nem éget, akkor az 
éppen megfelelő hőmérséklet a gyerek, szája számára. És vegye a 
kicsit etetés közben ölbe. így a gyerek sokkal biztosabban érzi ma
gát. Valószínűleg fél .valamitől, attól, hogy valami rossz történik vele 
és ilyenmódon akar ettől szabadulni és végül a legfontosabb: nyugod
tan, nyugodtan és mégegyszer nyugodtan maradni. A maga nyugta? 
lansága áttevődik a gyerekre És ez minden tekintetben nagyon kelle
metlen. Azonkívül türelmesnek kell lenni, még egy ideig eltart, amíg 
a kicsi az étkezéssel rendbejön. Aztán behoz mindent, amit ebben a 
tekintetben elmulasztott . . . .

kérdezem.
fekszik és az ételt ka-

í
HATSCHEK ANNI

Niculina, a népi ülnök
Országszerte népi ülnököket egyszerű gondolkozásu és még.s volt, amikor elkerült hazulról- 

választanak a városok és falvak magas erkölcsi felfogással 
kétkézi és szellemi dolgozók delkező munkásnők és földműves-, keresned a kenyeret — 
Munkások és munkásnők, dolgo- asszonyok, akik népi ülnökökként 
zó földművesek és földmüvesasz- 
szonyok és haladó értelmiségiek 
kerülnek a népi demokratikus 
igazságszolgáltatásba, hogy véd
jék a dolgozó tömegek érdekeit 
és könyörtelenül lesújtsanak 
azokra, akik népi demokratikus 
.vívmányainkat oltalmazó törvé
nyeinket megsértik. Azok az

ren-

végzik majd kötelességüket a szo
cializmus építéséért folyó harc" 
bán, biztosíték arra, hogy népi 
igazságszolgáltatásunk tovább 
halad a megerősödés utján.

A munkás- és földmüvesaisszo- 
nyok közül megválasztott egyik 
ilyen népi ülnököt mutatjuk be.

Niculina Gherghineseu 12 éves

ÉLMUNKASNŐK

ötvenoldalas, képekkel díszített 
füzet, melyben a riport elevenségé
vel, de irodalmi színekkel mutatják 
be az olvasónak az uj teremtő em
bertípus egyik képviselőjét: az él- 
niunkásnőt. A könyv a RDNSz ki
adványainak sorozatában, magyar 
nyelven Kolozsváron jelent meg, 
sajtó alá rendezése a kolozsmegyei 
RDNSz szervezet munkája.

Mit tartalmaz a füzet? Elsősor
ban emberi portrékat, asszonyok és 
leányok arcmásait, akiket egészen 
közel hoz az olvasóhoz. Az élmun- 
kásnöknek nemcsak mai életét, ered
ményeit és harcát mutatja meg, ha
nem követi őket mostanáig, gyer
mekkoruktól kezdve. Meglátjuk kör
nyezetüket, megismerjük azokat az 
okokat és körülményeket, mely a 
mai szocializmust cpitő életben az 
élre állitotta őket. Nem. véletlen, 
hogy ha valaki élmunkásnö, mint 
ahogy az sem véletlen, hogy e könyv 
eleven szereplői a mult legször- 
nyfibb kizsákmányolását érezték a 
maguk és családjuk bőrén. így let
tek építők és osztályharcosok s igy

A.Román iáiBemoltrata Nők 
Szővetsé^éne.z kiadványa

lettek élenjáró kitüntetett dolgozók. 
Mert az ő harcuk, amit magukért, 
családjukért és az egész társadalom
ért folytatnak, már akkor megfo
gant, mikor a munkás sorsa az el
nyomás és kifosztottság volt.

A könyv hősnői azok az „egyszerű 
emberek" kik a béke hadseregének 
legjobb és legderekabb közkatonái. 
Felszabadult asszonyok és leányok- 
ujtipusu, céltudatos, osztályharcos 
lények. Ilyen Dinca Ecaterina, egy 
bukaresti vasöntöde kitüntetett 
munkásnője, Menyhárt Zsuzsa, Kis
kend nöbirája, Elena Vatajanu ki
tüntetett textilmunkásnő, Maria Jur- 
ent, öt falu ifjú bírája, Zamfir Eu
genia, aki versenyre kel a férfi ko
vácsokkal e nehéz
..Florcscu mama", az illegalitás min
den poklán keresztül ment munkás
anya, akinek egész családja bojárok 
birtokán pusztult el 
nyomorúságtól. 
mind, akiről a 
könyv, melyet 
kell olvasnia.

munkában és

éhségtől és 
Es ilyen n többi 

könyv szól, egy 
minden nőnek el

(~on.)

— „El kell menned, meg kell
' ■ mondta

az édesanyja könnyes szemekkel. 
Te elég nagy vagy már és meg
érted, hogy...“ de nem tudta to
vább folytatni. Fájdalma beléje 
fojtotta a szavakat.

Szemeivel látta, hogyan mén* 
tek végbe a dolgok; előbb a föl-- 
decskét vette el egy kulák, aztán 
a tehenet és végül ... a szekeret.

A kis darab földért Niculina 
édesapja beperelte a kulákot. És 
az eredményi... Vájjon kik 
nyerhették meg a pert — abban 
az időben — mint azok, akiknek 
sok pénzük volt.

— „Jó helyre" került 'amikor a 
bíróhoz szegődött.. Itt meglát
hatta a mult birá.-kodását végző 
s a kapitalistákat kiszolgáló em
berek összes aljasságait.. Eleinte 
nem volt tisztában -- amikor lat
tá a sok dagadt, ravaszképp em
bert, a biróra várakozni. „Vájjon 
mit akarhatnak özek — gondolta, 
— hogy annyiszor felkeresik a bí
rót a lakásán!"

Azonban lassan megértette, 
hogy miért jönnek a spekuláns 
bíróhoz és miért hordanak annyi 
mindent a házhoz. Miért másért, 
minthogy megnyerjék pereiket...

Aztán a gyárba ment mester
séget tanulni. Közben az idők is 
megváltoztak:... — Niculina 
Ghcrghinoscuból előbb IMSz tag, 
majd párttag lett. Harca pedig 
mcgacélosodott. Munkastílusai 
népülnökké választották, mert is- 
merik. Ismerik fáradhatatlan 
munkásságát. Fiatal, acélos kar
rá lenni, él össze miivé — a dol
gozók szolgálatában — oít vál
lalta Gherghineseu népi ülnök.VILÁGOSSÁG



A megyei szövetkezeti szervezik
sizotSságok feladatai

Hogyan történik az átszervezés — milyenek lesznek az uj falusi szövetkezetek?
A Scanteia, a Román Munkás

párt központi napilapja egyik leg
utóbbi számában elvi vonatkozású 
cikket közöl a megyei szövetkezeti 
szervezőbizottságok legsürgősebb 
feladatairól. A cikk többek között a 
következőket állapítja meg:

A közelmúltban iktatták be a me
gyei szövetkezeti szervezőbizottságo
kat. A bizottságok feladatai között 
van néhány rendkívül nagyjelentő
ségű, amelyeket a most következő 
hetekben kell végrehajtaniok. E fel
adat helyes megoldása érdekében az 
Országos Szövetkezeti Szervező Bi
zottság részletes utasításokat adott 
pontosan megjelölve az egymásután 
következő munkálatokat a megyei 
bizottságok számára.

A SZÖVETKEZETI VEZETŐ
SÉGEK MEGTISZTÍTÁSA

Az első és fontos feladat a volt 
megyei federálék vagyonának szám
bavétele, általánosságban megtör
tént. Az uj szövetkezeti törvénynek, 
valamint a fogyasztási szövetkezetek 
alapszabályának és a falusi szövet
kezetek szervezésére vonatkozó in
tézkedéseknek a feldolgozása és 
megbeszélése a megyei és járási szö
vetkezeti káderekkel folyamatban 
van, sőt egyes helyeken be is feje
ződött.

Most a legsürgősebb feladat, ame
lyet jól kell megoldani, a volt me
gyei szövetkezeti federálék és a me
gyék területén működő szövetkeze
tek vezetőségének igazolása és meg
tisztítása. A Román Munkáspárt 
szervezeteivel együttműködve a me
gyei szövetkezeti szervezőbizottsá
goknak, valamennyi szövetkezet ve
zetőségéből el kell távolítania a ku
lákokat, a népellenes elemeket, fe
ketézőket, bürokratákat és nem meg
felelőket. Ennek érdekében, minden 
járásban három szövetkezeti aktivis
tát kell kijelölni, akik együttműköd
nek a megyei szövetkezeti • bizott
sággal. Ezek a járási megbízottak 
kötelesek felülvizsgálni a szövetke
zeti igazgatóságok és ellenőrző bi
zottságok tagjait. Javaslatot kell 
tenniük a népellenes és tisztességte
len elemek leváltására és uj ügyve
zető-bizottság tagjainak a kineve
zésére.

A szövetkezeti vezetőségek .igazo
lása és megtisztítása folyamán a me
gyei szervezőbizottságoknak töre
kedniük kell, az uj szövetkezeti ve
zetőkáderek megalkotására és kikép
zésére is. Ennek érdekében üzletve
zetői, ügyvezető-titkári és könyvelői 
tanfolyamokat kell rendezniük. A 
tanfolyamokon a legjobb üzletveze
tők, árusítók, pénztárosok és köny

velők vehetnek részt, valamint a 
szegény- és középparasztság férfi és 
női tagjai.

HOGY TÖRTÉNIK A TAGOK 
IGAZOLÁSA?

Rendkívül fontos faladat a szö
vetkezeti tagok számbavétele és 
ujravaló beírása. Ezt minden köz
ségben a tagok közgyűlése után kell 
végrehajtani. A közgyűlésen ismer
tetni kell az uj szövetkezeti tör
vényt, a fogyasztási szövetkezetek uj 
alapszabályát és a szövetkezeti tagok 
ujravaló beírásának fontosságát. A 
tagok számbavétele során feltétle
nül ki kell zárni a tagok közül a 
kulákokat, feketézőket és a korrupt 
elemeket.

A tagok közé való beíráskor min
den egyes tag belépési nyilatkozatot 
köteles kitölteni. E nyilatkozat ki
töltése azért fontos, hogy pontosan 
meg lehessen állapítani, hogy a szö
vetkezeti tagok hány családtaggal 
rendelkeznek, milyenek az anyagi 
körülményei, mikor és mennyi rész
jegyet fizetett be a bejegyzés óta,

íomIprt. és kövessük a példát
örömmel kell megállapítanunk, hogy meg

tört a jég és feloldódott az a bizalmatlanság, T 
amellyel falvaink tömegei az állami gazdasá
gok munkáját figyelték. A paraszti ember las
sú, megfontolt, nehezen lelkesedik és évszázadok 
óta átöröklödött bizalmatlansággal fogad min
den újítást, még akkor is, ha az — mint a je
len esetben — megkönnyíti az életét. Annál na
gyobb eredmény az, hogy ma már a falvak’ dől. 
gozó tömegeinek érdeklődése egyre nagyob mér
tékben fordul a közelükben lévő állami gazda
ságok felé és igy azok példaadó és korszerű me
zőgazdálkodásra nevelő szerepe egyre jobban 
élő valósággá válik.

Állami gazdaságainknak mezőgazdálkodá 
sunk fejlődésének erős központjaivá kell vál
niuk — jelöli ki az állami gazdaságok útját a 

RMP Központi Vezetőségének a mezőgazdaság 
szocialista átalakításáért folytatott harcra vo
natkozó nagyjelentőségű határozata.

A határozat nem maradt holt betű, mert ál 
lami gazdaságaink ma már a gyakorlat és a 
terméseredmények megcáfolhatatlan erejével bi
zonyítják a falvak dolgozó népe előtt a nagy te
rületeken folytatott, gépesített mezőgazdálkodás 
felsőbbrendűségét a kis területeken folytatott 
magángazdálkodással szemben.

Az a tény, hogy a gyéresi állami gazdaság 
hektáronként két-háromszáz kilóval több. ke. 
nyérmagvat termelt, hogy a bágyoni állami gaz
daság egy év alatt hét kocával százötvenhétre 
szaporította fajsertés állományát, hogy az álla- 
mi gazdaságok dolgozói összehasonlíthatatlanul

valamint, hogy ml a foglalkozása az ken tejfeldolgozó központ, gyümölcs
illető tagnak. Ilyenformán. a szövet- termelő vidéken, gyümölcsaszaló stb.) 
kezeti vezetőség pontos adatokkal A tagok újból való beírását, az 
rendelkezik a tagok foglalkozására, igazolás után, a szövetkezeti taná- 
anyagi helyzetére és követelményei- csők végzik. Ezeknek szorosan együtt 
re vonatkozóan. Ez adatok birtoká- kell müködniök, a Román Munkás
ban a szövetkezeti vezetőség pon- párt helyi szervezeteivel, továbbá a 
tosabban el tudja látni a szükség- Földmunkás Szakszervezettel, vala- 
letnek megfelelő áruval a szövetke- mint a helyi közigazgatási hatősá- 
zet tagjait. Hasonlóképpen fel lehet gokkal.
állitni az áruelosztó, valamint áru- Azok, akik kimaradnak a tagok 
értékesítő osztályokat, minden köz- ujrabejegyzésekor, 30 napon belül 
ségben és vidéken a szükségletnek fellebbezhetnek a megyei szövetke- 
megfelelően (pl. állattenyésztő vidé- zeti szervezőbizottságnál.

Bixtositják ax ántUáiáit, csökkentik a szállítási 
dijakat

A megyei szövetkezeti szervező
bizottság egyik legfontosabb fel
adata, a szövetkezetek ellátásának 
és fejlődésének a biztosítása, továb
bá a város és falu közti áruforga
lom megerősítése.

Ami a szövetkezetek ellátását il
leti, a megyei szövetkezeti szervező
bizottságnak kötelessége őrködnie 
azon, hogy milyen árut kapnak a fa

lusi szövetkezetek, megfelelő-e az 
illető vidéknek és a szövetkezetbe 
tömörült dolgozó földmüvesség szük
ségleteinek. Ennek következtében 
lényegesen meg fog javulni a szö
vetkező tábor ellátása. Ugyanakkor, 
törekedni kell a volt federálék rak
táraiban álló milliós értékű árukész
letnek az értékesítésére, amelyeket 
mostanáig egyszerűen nem adtak el 

nagyobb területet munkálnak meg a mezőgazda
sági gépek segítségével és sokkal kevesebb fá
radsággal, mint a falvak dolgozó parasztjai; 
még a legkeményebb koponyákat is gondolko
zásra késztette.

— Miért terem maguknál többet a föld? — 
kérdezték meg a dolgozó parasztok az aranyos- 
gyéresi állami gazdaság vezetőit és mikor a ki
oktató válasz mellett nemesitett vetőmagvakat 
kaptak, a gyéresi gazdák is felismerték, hogy 
nem mindegy az, hogy milyen búzái vetnek.

A bágyoni állami gazdaságba azért mennek 
el napszámra a környező falvak dolgozó földmű
vesei, hogy megtanulják a gazdaságban használt 
korszerű módszereket

A falusi ember fel tudja mér
ni az uj mezőgazdálkodás mérhetetlen előnyeit 
Látja, hogy egy mesgyével tovább, a mellette 
lévő földön dusabb a kalász és látja, hogy ott 
dalolva vezeti a traktorista gépész az aratógépet 
addig, amig maga sajgó, görnyedő hátfal, feltört 
tenyérrel alig végzi el egy tizedét annak a mun. 
kának.

Ma még csak napszámba megy el a bágyoni 
át a többi állami gazdaságba, azzal a rejtett 
gondolattal, hogy ellesse a nagyobb termés, a 
könnyebb munka titkát, amit kérdésére szívesen 
elárulnak a gazdaság vezetői. És ez a helyes. Az 
állami gazdaságoknak tanifaniok kell a dolgozó 
parasztságot, a dolgozó parasztság pedig fogad
ja bizalommal a tanítást cs kövesse a példát.

t. k.

a federálék azon okból, mert senki 
sem kérte, vagy mert nem volt szük
sége ilyen árura az illető vidéknek. 
Elegendő, ha példának a nagykü- 
küllőmegyei volt federálét említjük, 
amelynek raktáraiban olyan árut 
talált a szövetkezeti szervezőbizott
ság, amelynek egy negyedrészét sem 
■lehet értékesíteni ebben- a megyében, 
miután az itröélö dolgozó földműve
seknek egyszerűen nincs szüksége 
ilyen árura. ' ' ' •'

A megyei bizottságoknak töreked
nie kell arra is, amennyiben ez le
hetséges, hogy a szövetkezetek a szá
mukra kiutalt árut közvetlenül a? 
illetékes , gyártól vegyék át, ha a 
szövetkezet nincs túlságosan nagy 
távolságban ettől. Így meg lehet 
menteni a szövetkezeteket a felesle
ges szállítási költségektől.

Komoly munkát kell kifejteniük a 
megyei szövetkezeti szervezőbizottsá
goknak annak érdekében, hogy a 
helyi szövetkezetek vásárolják fel a 
parasztgazdaságok áruját: búzát, 
zöldséget, gyümölcsöt, husff tejet, 
tojást, stb. Különösen fontos ez a 
vasúttól messzefekvő községben, 
mert ez komoly könnyítést jelent a 
szegény- és k Szép parasztok számára 
termelvényeik értékesítésében és 
nem kényszerülnek arra, hogy azt 
kulákoknak, feketézőknek és speku
lánsaknak adják el. .,

. A MEZŐGAZDASÁGI TER
MÉNYEK ÉRTÉKESÍTÉSE

A mezőgazdasági termények értéke
sítése nemcsak azok darusítását, ha
nem a feldolgozását is-jelenti. Ilyen 
tekintetben a megyei szövetkezeti 
szervezőbizottságoknak segítséget kell 
nyujtaniok a helyi kezdeményezések
hez. A feldolgozó üzemek komoly jö
vedelmet jelenthetnek az illető szövet 
kezeinek, illetve a szövetkezeti tagok 
nak. Feldolgozhatják a tejen, h-uson. 
gyümölcsön kívül a fát, kendert 
lent, gyapotot, összegyüjthetik az or 
vosi növényeket, tollat, erdei gyümöl

csöket, sőt feldolgozhatják még a ku- 

koricahánycsot is. Az uj falusi fo
gyasztási szövetkezeteknek tehát a fen
tieken kívül és a szerszámkölcsönző 

osztály megszervezésén kivül szövet 
kezeti kovácsmühelyt, asztalosmü 
helyt, szücsmühelyt, parasztványoló- 
kat, pékséget, étkezdét, vendéglőt, 

borbély-műhelyt stb. is fel kell álli- 
taniok.

Mindezeknek a nagyionto=sígu fel
adatoknak az elvégzése Közben a me
gy :: szövetícezeti bizottságok elő kell 
készítsék az uj szövetkezeti vezetősé
gek megválasztását is.

Sasé hely földvár és Felvine dolgozó 
földművesei már tudják, 
hogy mit jelent a messő-

SZÉKELTFÖLDVAll (Levelezőnk írja) — A Magyar Népi Szövet? 

ség sgékelyflildvári és felvinci szervezetei népes taggyűlés keretében vitat- 
t-íl: meg a Román Munkáspárt Központi Vezetősége műrcitls<3—5plenáris 
üléseink a parasztkérdésben hozott határozatát. Felvinccn Márton József, 

Székely földváron Schönauer József ismertettek a nagyjelentőségű határo

zatot.
Az előadók a határozat részletes ismertetése után hangsúlyozták, hogy 

a dolgozó parasztságnak kemény öntudattal mindaddig kell folytatnia az 
osztályhm-cot, nmiti a szocializmust a mezőgazdaságban is felépítjük. A 
dolgozó parasztságnak tisztában kell lennie azzal, hogy y falu kizsákmá

nyolni, n kulákok nem jó szemmel nézik a tervszerű gazdálkodás bmeze* 

lését, mert ez harácsolási szándékuknak vet gátat. Flpp ezért ■ mindent el- 

korrlnrl,- a szcgéngparaszt.séig sorainak a megbontására, a. kiizépparaszt

iéig,mk n magul: oldalára fordítása érdekében és igyekeznek aláásni a mun
kás-paraszt széinetség megerősödését. A dolgozó földműveseknek, a szegény- 

é- hözépparasztságnak ezért elsőrangú érdeke a Román Munkáspárt veze
tésével és Útmutatásai szerint I. urelki-zrtes harcot folytatni minden hu,on- 

lé, mrgnyilalko.-.éis ellen.
Az rgyb-ggíiltek közül sokan hozzászóltak a felvetett kérdésekhez. Kü 

b«;a érdeklődést tanusitottak a kollrhliv gazdálkodás, a mezőgazdaság gé

pesítése iránt. Sokan rámutattak arra, az eddig elért eredményekre, a me- 
zogardasiigi gép. é.s fraktorállomáso!,-. éet'at végzett munka jelentőségéire S 
ohalában örömmel é.i bizakodással tettek hitet a határozat mellett, i. j.

125 uj írástudó Brádon
BRÁD. — (Levelezőnk írja)." 

Ünnepélyes vizsga keretében fe
jeződött be Brádon 'az Írástudat
lanok iskolája. Az írástudatlanok 
két ciklusban tanulták a betűve
tés és olvasás tudományát. Az 
első csoport szeptember hónaptól 
karácsonyig, a második január
tól májusig.

Az első csoportban 28 férfi és 
35 nő tanult, a másodikban 28 
férfi és 34 nő. A vizsga során az 
első csoport hallgatói az első és 
második osztályból, a második 
csoport tagjai pedig a hnrinnj 
dik és negyedik osztályból 
vizsgáztak sikeresen. Megindít 
tóan szép volt, amikor a vizsgáz
tató bizottság kihirdette nz ered
ményt: valamennyien sikeresen 
vizsgáztuk. Komoly elismerés il
leti ezért a b'lkesen dolgozó tan
testületi tagokat

F napokban megkezdődtek n 
vizsgák a járásban megrendezett 
analfabéta tanfolyamokon ;s. ’>i. 
zonyságátil annak, liogv a Roman 
Munkáspárt irányításával nem 
csak a dolgozók anyagi színvo
nala emeléséért bánom n mii* 
ve.lt.sóg fokozásáért is komoly 
munka folyik Népköztársasá
gunkban.

CSÖNGRADY ISTVÁN.

Zilah az Állami Terv mezőgazdasági 
előirányzatának teljesítéséért

ZILAH—(Tudósítónk írja) Az ideiglenes bizottság vezetésével. 
Zilah város komoly mértékben igyekszik hozzájárulni az Állami 
Terv megvalósításához és a város rendbeszedéséhez.

Ebben az évben a város gazdaságában 66 hektár napraforgó
magot vetettek, 6 hektár hagymát, 16 hektár kendert, 6 hektárnyi 
káposztát és IS hektárt különböző zöldséggel ültették be, vagy gyü
mölcsössé alakították.

Negyven hektár területet, szántottak fel traktorral, összesen 
2f)It hektár földet vetettek be gépekkel. A szőlőtermelés fokozására 
15 ezer oltatlan szőlőcsemetét és 15 ezer oltott szőlőcsemetét ültet
lek. Nyolcezernél több gyümölcsfát takarítottak meg.

Az erdősítési terv végrehajtása érdekében az 1 f jűmunkás-Szö- 
vétség tagjai, ns ortclcki ifjúság, valamint a Méhész Egyesület tag
jai .15 ezer facsemetét ültettek cl. Ezenkívül félhektárnyi területet 
dinnyctcrmclcsre müveitek meg.

Az állatállomány fokozására és fajositására a juhállomány ki
cserélését vették tervbe. Cigájabárányokat hoznak. A terv végre
hajtása már megkezdődött.

Kulturális vonatkozásban a zilahi dolgozók legnagyobb örömére 
a városi ideiglenes bizottság hangszórókat ■, r í:-üc!I fel a város 
központ jóba, igy a nagyobb városok mintájára most már a zilahink 
is reggel, délben és este értesülnek a legfontosabb esemMyekről és 
rendietekről.

A város új v'zetősége komoly tervei dolgozott ki a i'dros ren
dezésére is.

SINKA ZOLTÁN
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Es Amerika!

ilaíalmas méretelíbess. fejlődik
a Szovjetunió légiíorgalma

A 25 évvel ezelőtt létesített szovjet civil repülés hatalmas arányokban kifejlődött. A má
sodik világháború kitörésekor a Szovjetunió légi útvonalainak hálózata közel 140.080 kilométer 
hosszú volt. A háború alatt a szállító repülőgépek fontos szerepet töltöttek be azzal, hogy az 
arcvonalakra lőszert és élelmiszert szállítottak, segítettek a sebesültek elszállításánál, stb. A re
pülőgépek több, mint 40.000 berepülést végeztek az ellenséges vonalak mögé.

A háború végétől a szovjet civil repülés még nagyobb lendülettel fejlődött. így 1945-ben a 
civil repülés gépei kétszer több személyt szállítottak, minti 1940-ben, 1947-ben pedig négy és fél
szer többet. Ezenkívül a Szovjetunió légiterét az uj tipusu, kényelmes, szovjet gyártmányú „Il
jusin — 126“ tipusu repülőgépek szelik át, amelyek a világ leghosszabb légi útvonalát, Moszkva 
—Habarovszk távolságot két nap alatt teszik meg.

1950-ben, az ötéves Terv előírásainak megfelelően a szovjet légi útvonalak hossza eléri a 
175.000 kilométert, az utasok száma pedig tizenkétszeresére emelkedik a háború előtti színvonal
hoz viszonyítva.

A Szovjetunió légiforgalma fejlődésének egyik legbiztosabb záloga, hoigy a legkiválóbb 
szovjet pilóták szolgálják, akik közül 257-et joggal neveznek „milliomos*4 pilótáknak. így hív
ják azokat a pilótákat, akik több, mint egymillió kilométer távolságot repültek. A „milliomos" 
pilóták dékánja N. Novikov, aki már háromszoros „milliomos44.

Szörnyethalt Forréstal volt amerikai nemzetvédelmi miniszter, 
miután „pillanatnyi elmezavarában" (amely mellesleg szólva jóné- 
hany hónapja tart) először fel akarta akasztani magát, majd levetette 
magát a tizedik emeletről a mélységbe.

Érdemes kissé elgondolkozni ennél a tanulságos hírnél. Hát ilyen 
ember állhatott hosszú időn keresztül az amerikai kormányzat egyik 
iegfontosabb őrhelyén, a három fegyvernem szakminisztériumát ösz- 
szefogó nemzetvédelmi mmisztériuin élén? Örült háborús uszító sza
va dönthetett bonyolult és fontos nemzetközi kérdésekben, elmebe
tegek garázdálkodhattak az amerikai „magas" politika" dzsungelje 
áthatolhatatlan sötétségének védelme alatt, könnyelműen kockázva 
százmilliók békéjével és biztonságával.

Azt mondják'Amerikára, hogy a korlátlan lehetőségek hazája. 
Ha ez annyit jelent, hogy ennek ürügyén dühöngő őrültek kaphatják 
kezükbe a kormányrudat, akkor ez a „korlátoltak" korlátlan lehe
tőségének hazája.

Akkor, amikor a világ dolgozói elszánt harcot folytatnak a bé
kéért, fel kell figyelniük rá: milyen lelkiismerettel intézik népmil
liók ügyét ott, ahol a legmagasabb kormánypozícióból egyenesen a 
tébolydába kerülnek emberek. A nyilván már régen elmebajos For- 
restal még néhány hete miniszter volt — vájjon; mikor és mi derül 
ki társairól, a többi háborús uszitóról?

SZOLGALATOS GYÓGYSZER
- , --------— • ” -'■'■“A — -* ■* "«-u *. AK. UV-IM1, UV11V11» 1.

érdekeltekkel, hogy a köz- számú állami gyógyszertár (volt 
... dr. Goina) Szabadság-tér 34, 3.

hátrálékos száinu állami gyógyszertár (volt 
Kygea) Mihai Viteazul-tér 32, 7. 
számú állami gyógyszertár 
(volt Pasteur) Babeș-utca 18 
(ídegklinika), 12. számú állatni 
gyógyszertár (volt Herkules) 
Híísök-tere 14 (Szamosfalvi vám 
mellett) és a 8. számú állami 
gyógyszertár (volt Victoria) Ho
rea-ut 47 szám alatt.

ren-

& testi gyengeségbe» szenvedő g^ermelsek részére

wőgftra-intém@t létesít a városi 
isiaigleoes bizottság Kolozsvárt.

Megjavítják a húsellátást és a kenyér minőségét

A BOLYAI TUDOMÁNY- STLLC/.L.ITL.L 
EGYETEM rektori hivatala köz- TÁRAK május 30-án, hétfőn: 
r ~ ' ' ’ ” ” I, L.
oktatásügyi minisztérium 
delelt értelmében a ___
és a rendes évi vizsgák idejét a 
következőképpen állapította 
meg: A hátrálékos vizsgák ide
je a tavaszi vizsgaszakban má
jus 25-től junius 25. A tavaszi 
rendes vizsgák ideje junius 10— 
július. 1-ig . tart. A jelentkezés 
május 25-től juniuá 5-ig tart.

A RDNSZ IV. KERÜLETÉNEK 
ASSZONYAI kalákában varrnak 
a, mócfalvak gyermekeinek. A ka
lákán olvasással, szórakoztatják egy
mást. A kezdeményezésnek nanii si
kere van.
ÚJABB ÁLLAMI GYÓGYSZER

TÁR NYÍLT Marosvásárhelyen. 
Hétfőn nyílt meg a Gecse Dániel- 
utca 7. szám alatt a volt Osváth 
gyógyszertár helyiségében a 6 számú 
állami gyógyszertár.

JUNIUS 1-ÉN AVATJÁK FEL !na’ egyetem fasiszta diákjai. 
helyszínre kiszállott rendőrség 
azonban nem a fasiszta bandákat 
támadta meg, hanem azokat a 
személyeket tartóztatta le, akiket 
a fasiszták bántalmaztak. A meg
sebesült diakokat a rendőrség 
kórházba szállította. A fasiszták 
közül senkit nem vettek őrizetbe.

. UJ GYÁRAT ÉPÍT A NAGY
VÁRA DT MBG harisnyagyár 
munkássága. Aradról és Temes
várról több leszerelt gépet kap
tak. A volt Szántó-redőnygyár 
gyárépületét kibővítik és kor
szerűsítik. A munkásság létszá
mát négyszeresére emelik.

' NAGYS'ZARÁSU RÉGÉSZETI 
MUNKÁT INDÍTOTT a sepsi- 
strntgyörgyi Székely Nem>~cU Mu- 
zewn. Darát és fíibare falva határá
ba n ásatásakat folytatnak. Dibare- 
falrán. rgy régi kelta rár alapjaira 
baki antale. A rár egg száladdal 
T\ riszSis előlt épült. A Szentlélek 
kürség határában folytatott ásai'tisnl; 
plkalmáral rézkori településekre buk 
lautak.

SZÁZÖTVEN TANONCTFJU 
MEGY NYARALNI AZ TDÉN n 
kolozsvári TTorbák János üzembe1. 
A I.'efegik és mnnkáwok gyerire-kei
nek ny:iralfa4ására nagy «-nlyt fek
tetnek.

ÜZEMI KÓRHAZAT ÁLLÍTA
NAK FEL a 
1ep<m, A kórház 
káliif.'iil már megkezdték é 
zd párhuzamosan az 
fiirJT L l-ibíívitik 

ÉHSÉGSZTRÁJKOT 
TFK A GÖRÖG politikai 
Az i.’.er«ví börtönben a polilikíi 
f'S'V'.k ólnégszirájkot, kezdtek a so. 
r imfos kivégzAok elleni tilf.akozávjk 
jeióil.

Nagyváradon az újjáépített gyer
mekotthont. A régi otthonból már 
megkezdődött a bútordarabok átköl
töztetése. A gyermekeket szombaton 
és vasárnap viszik át. A felavatás 
napját junius 1-re tűzték ki.
| TOVAbFta'rt A MELEG, j

Az Atlanti-óceáni l.iivös 8 
léghullámok továbbra is el-í 
kerülik a szárazföld belse- ? 
jét és Franciaországon, Nyu- j 
gatanémetországon át nyo- 1 
múlnak Skandinávia irányé- j 
ba. A Szovjetunió nyugati 
részein magas légnyomás 
csendes, derült időt okoz , 
Mindemellett lehetséges, hogy j 
egy tengeri léghulláin holnap ' 
behatol a Kárpát-medencébe ; 
és^ átmenetileg kisebb zápor- í 
esőt okoz. !

Erdélyben vasárnap lelje- í 
sen száraz, napos, csendes 1 
idő uralkodott. A liőniérsék- j 
let tovább emelkedett és Cta’k- Î 
nem mindenütt elérte (Ko- r 
lozsváron) vagy meghaladta 
a 25 fokot. A légnyomás este; 
Kolozsváron 763 mm., eülyc- 
dő irányzatú.

Várható időjárás kedd dé
lig: Élénkchb délkeleti szél, 
ma kevés Komolyfelhő, szá. 
ráz id<>. Kedden a nyugati 
megyékben felhőét vonulások, 
néhány helyen záporcső. A 
többi vidékekén valószínűleg 
fátyolfclhőzct, cső nélkül. A 
meleg tovább fokozódik, ked
den nyugaton 1-2 fokkal mcr. 

I Réklödik, a többi vidékeken 
• változatlanul tart. 
g~JviL/lGO.SS/lG

ITARMADSZOR IS NAGY SI
KERREL ADTA ELŐ Tóth Ede 
„A tolone“ cimü háromfelvonásos 
színdarabját a Szörény-megyri 
Igazfalva MNSz-kulturcsoportja. 
A darabot négy hét alatt tanul
ták be.

PROVOKÁCIÓS TÜNTETÉST 
RENDEZTEK május 14-én a ró- 

A

P r a z x m á r - i gyűrte- 
szorvczésj nmtl- 

,. és <’Z 
ni iizf’ini

KOLOZSVÁR — Nagyfontosságu 
kérdést vitatott meg multheti mun
kaülésén a városi ideiglenes bizottság. 
A legutóbbi mnnkaülésen felvetődött 
a testi gyengeségben szenvedő gyer
mekek torna általi gyógykezelésének 
kérdése.

Az ideiglenes bizottság megbízta az 
egészségügyi ügyosztályt. hogy te
gyen lépéseket az intézmény felállí
tására. ■ Az egészségügyi ügyosztály 
már ezt megelőzően széleskörű orvosi 
vizgátatot tartott a gyermekek köré
ben. Egy orvos-kollektíva húsz ko
lozsvári iskolában mintegy 7000 gyer
meket vizsgált meg. Á hétezer gyer
mek között 1942-őt betegnek talál
tak. Ezek közül 98 sánta és esipőfer- 
diiléses, 660 gerineferdüléses, 82 lég 
zési és vérkeringési zavarokban és 
1102 gyermek könnyebb testi fogyaté
kosságban szenved.

Az intézmény felállítása óriási je’ 
lentőségü, mert ehhez hasonló intéz
mény az országban még nem műkö
dik. Az intézményt a Petőfi-utca 
egyik épületében helyezik el. A leg
modernebb orvosi felszerelésekkel lát
ják el és mindent elkövetnek, hogy a 
testi fogyatékosságban szenvedő kis

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ADÁS—VÉTEL
MEGVÉTELRE keresek Techni

kai Lexikont (magyar nyelvűt) ki
fogástalan állapotban. „Világosság" 
kiadóhivatala, Debitzkyné. Gr.

KOMBINÁLT buton vagy sötét 
hálót veszek. Schuller, Lázár-utca 
13. 3572

SÍRHELY eladó sírkővel legszebb 
helven. Érdeklődni Szondy-utca 28. 

3556 
„PHÖN" haj szári tókészüléket meg

vételre keres a „Rontania Munci— 
tcara" (volt Schulí) gyár, Akácfa-u. 
27. Telefon: 16—24. 3599

TÉPETLEN libatollat és pihét ve
szek. Liebermann, Dézsma-utca 32- 

Tkv.
AUTOGÉN vágópisztolyt megvé

telre keresek. Csegczy, December 30 
utca 24. szám. 3598

ELADÓ finomkivitclü diógyökér 
kombinált szekrény, esetleg egész 
kombinált .szoba Galamb-utca 41. — 

3603 
.TóALLAPOTBAN levő cukorkás- 

iiódo'.’oknt veszünk minden mennyi
ségben. Fotonéul Cukorkagyár. Cluj. 
I.'os7loievA7.kii-utca 12. szám. Telrfon 
14—78. Tkv.

RÉGI, használt toll porozását és 
fb.z.titásá'■ szakszerűen vá'lttom. Tol
lat veszek és eladok Friss bánáti 
nibe érkezet» .Jtol’a" paplnnüztot. 
Malom-utca 16. Tkv.
INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ cțry kis telek, szoba, kony
ha, spriz, ki-i ryiímőlnöskcrttol. 
Fgvnnoft e;rv mulcrn rádió eladó. 
3-12. Csaba-uba 126. ,2573

DOHÁNYGYÁR közelében levő, 
különbejárntu, szépen botorozo'.t szo
bámat elcserélném. A Murcsan 10. — 

3600 

gyermekeket és iskolásokat kellő 
gyógykezelésben részesíthessék.

A város egészségügyi helyzetével 
foglalkozva, az ideiglenes bizottság 
megosztotta azi egészségügyi ügyosz
tályt. 13 kerületi orvosi hivatalt ál
lítanak fel. A kerületi orvosi hivata
lok, illetőleg orvosi rendelők és ta
nácsadók azt a célt szolgálják, hogy 
a dolgozók lakhelyükhöz egészen kö
zel részesüljenek orvosi segélynyúj
tásban. Ezen Itulmeniőleg a 13 kerületi 
orvosi rendelő igen nagymértékben 
elősegíti a betegségeket megelőző or
vosi intézkedések foganatosítását. Az 
orvosok nemcsak a rendelőkben, ha
nem a beteg lakásán is gyógykezelik 
majd a dolgozókat. A terlies és szop
tatós anyák, valamint a csecsemők 
részére diéttkus konyhákat és tejköz- 
pontokat létesítenék. Az orvosi ren
delők nagy részét a város külső ne
gyedeiben áilitják fel. .

A továbbiakban az ideiglenes bi
zottság foglalkozott a hús és a ke
nyér kérdésével. Megbízta a ,.Com- 
ca.r“ vállalatot, hogy a törvényes 
rendelkezések értemében a dolgozók
nak hetenként hat esettben szolgáljon

ELCSERÉLNÉM 2 szobás, komfor
tos, központi lakásomat, földszintes, 
kertessel. Horea 22., ajtó 6. Tkv. 
KÖZPONTBAN vagy IV. kerületben 

bútorozott szobát keres fürdőszoba
használattal, vállalati tisztviselő. — 
Ajánlatokat „S. N.“ jeligére a kiadó
ba kérjük. 3604

ELADÓ Kerekdombon három hold 
gyümölcsös, részletekben is, kis ház
zal. Érdeklődni Mikes-utca 16, ajtó 7- 

3601
ELADÓ vagy elcserélhető buda

pesti vagy környéki házzal 5 szobás 
ház, kerttel, villanyedben. Érdeklőd
ni Mikcs-utca 16., ajtó 7. 3601

.,UJ !Mr
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U. R. I. S. híradó 11. ír..

Látszólagos halál
fl „Szovjet Hadsereg" g

30 éves évfordulója I

méhek élete 0
5 felv.

Ez a film módon tárja olónk
az apró méhecskék fáradhatatlan 

napi robotját

O 

ki húst. Négy esetben bdrányhust és 
két esetben marhahúst. A kenyér mi
nőségének feljavításáért az ideigle
nes bizottság már korábban lépéseket 
tett. Nap mint nap, ellenőrzi a ke
nyér minőségét. A városi sütödéket 
utasította, hogy a kenyér minőségét 
javítsák.

Az ideiglenes bizottság ezután az 
építkezésekről tárgyalt. Határoztak, 
hegy' a fő gázvezeték mellett lévő ele
mi iskolákba a gázt bevezetik. A sé
tatér és a Fürdő-utca között elterülő 
szeméttel teleszárt területet rendbehoz- 
zák. A munkálatoknál az Ifjúmun
kás Szövetség tagjainak önkéntes mun
kavállalására is számítanak. A Zsdá- 
nov-téri parkosításit (tovább folytatják. 
A monostori városnegyedben a kul" 
turházat befejezik és a volt ONCsA- 
telepon a kul túr otthon épületét befe
jezik, és napközi otthonná és egész
ségházzá alakítják át. ■

A sétatéren a Idáilitási pavilion 
javítási munkálatait befejezik, a szö
kőkutakat kitatarozzák, valamint a 
.parkban és a csónakpavilloniban ren
dészeti és szépitészeti munkálatokat 
végeznek. '

ÁLLÁST KAPHAT
INTELLIGENS perfekt németül 

beszelő nőt délutáni órákra keresek 
gyermek mellé. Vulkán-utca 9. Tkv.

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia"*, 
Horea-ut 35. Tkv.

FÜRDŐRUHÁKAT, uj modelleket 
készít Rosenzweig, Molotov 6., fü- 
zöszalon. . 3537

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u 
22. Tkv.

KI CSERÉLNÉ EL Magyarorszá
gon levő zongoráját egy Zilahon levő 
zongorával? Cim: Seres könyvkeres
kedés, Zalau, 3605

PRECÍZ órajavitósok. Simon E-, 
Mihal Viteazul-tér 35. Tkv.

|„E VO LUT“
5 átíró készülékeket

keres megvételre a

„VICTORIA* 
Szövetkezet

Kolozsvár,
Piața Libertății 21



Ahol a munkáslakások fürdőszoba
KOLOZSVÁR — Vig nótaszó és 

a gépek zakatolása fogad az „Ar
ma tura “-ban. Az öntöde munkásai 
dalolva dolgoznak, jókedvűen végzik 
munkájukat. Erre meg is van min
den okuk. A grafikonra vetett egyet
len pillantás elárulja, hogy az önlő' 
de május 18-an a májusi munkater
vet már 95 százalékban megvalósí
totta. Azóta eltelt már egykét nap, 
tehát egészen bizonyosra vehető, hogy 
« görbe már valahol a lOO'cvs felelt 
kúszik mind merészebben felfelé.

Az öntődében uralkodó meglepő 
tisztaság •— melyet egyébként az 
üzem egész területén tapasztalunk 
— azt mutatja, a munkások nem

és gázfelszerelését készítik
Kit övül a kolozsvári „Armatura*-üzem

kényszerűségnek tekintik a munkát, 
hanem hivatásnak. Tudják, hogy a 
tisztaság fél egészség. Különösen itt, 
ahol a fejlődő gázak alattomosan 
támadják meg a szervezetet, s ahol 
gázálarc nélkül még az öntöde ed
zett munkásai sem bírnák a munkát.

A lángsugara'kat kilövelő olvasz
tókemencéből, sajnos, későn fog öm- 
leni a folyékony réz. Igv továbbha
ladunk, anélkül, hogy tanúi lehet
nénk a nem mindennapi látványnak.

Amikor feleslegessé válik egy gép
A szomszéd helyiségben furcsa al

kotmányra leszünk figyelmesek. 
Megtudjuk, hogy Rotsehild Kristóf 
művezető újításával állunk szem
ben.

Az aiuminiumolvasztas egyik nap
ról a másikra akadályokba ütközött,

mert a motor és a vele 
szerelékek felmondták a 
A tétlenség napjai 
Próbálkoztak . minden eljárással 
egyik sem vezetett eredményre. Már-
már a lehangoltság vett erőt a dol
gozókon.

kapcsolatos 
szolgálatot, 

következtek, 
de

Egy gondterhes reggelen ragyogó 
arccal lépte át az üzem kapuját 
schi'd Kristóf.

— Aleg vagyunk mentve — 
társaihoz. --Az éjszaka remek 
dolatom támadt.

S máris összedugta a fejét Papp 
István szerszáralaktossal és Komáro
mi János bádogossal. Az ötletet- tett 
követte. Rövid idő telt el és Rot- 
sehild ötlete szerint megszerkesztet
ték a porlasztóventilátort, melyet 
már nem külön motor, hanem a gép
pel közös transzmisszió hajt.

Munkájuk eredménye nagy meg
takarítást je’ent, mert egy motor fö
löslegessé vált. Nem is beszélve ar
ról, hogy ezt a motort nem tudták 
beszerezni és még nagyon hosszú 
ideig állni kényszerültek volna.

Az anyagmegtakanitással a raktár

Rőt-

szólt 
gon-

helyiségben is találkozunk. Olvasz
tásra ócska rézhulladékot kap az 
üzem, és ezek között találtak egykori 
lövcgrészeket is. Szétbontásukkor 
■nagyobbmcunyiségü bőrgyiirükre ta
láltak. Mérete pontosan megfelel az 
áteresztő vízcsapnál használatos gyű
rű méretével. Ezeket szépen lefejtet
ték és ezáltal biztosították egyidőre az 
üzem bőrgyürüszükségletét. Apró ta
karékosság, de sok kiesi sokra megy. 
Ezenkívül a takarékosság számos
példájával találkozhatunk. Nyugod
tan nevezhetjük az „Armatúrát" 
„Takarékosság üzemének".

AZ ORSZÁG EGYETLEN 
ILYENFAJTA GYÁRA

A befejezetlen épületrészek felépí
tésére és a további fejlődésre vonat
kozóan, Rotsehild művezető a követ
kezőket mondja:

a

— Egyelőre semmiféle befektetés 
nem eszközlünk. Az egész ország tn 
riiletén csak a bukaresn „Porcomé"' 
és a kolozsvári „Armatura" állíta
nak elő víz", gáz- és gőzszerelékeket. 
A bukaresti üzem nem tudta felada
tát teljesíteni és az iparügyi minisz
térium határozata értelmében be
szünteti működését. Összes gépest mi 
kapjuk meg. A jelenlegi körülmé
nyek között nem tudjuk azokat elhe
lyezni. A várható megoldás az, hogy 
vagy a mi telepünkön, vágj testvér
üzemünk, a volt Ravag telepén épít
jük fel az ország egyetlen ilyennemü 
gyártelepét.

Kolozsvár tehát újabb gyárra.’ gaz
dagodik. A szocializmus felé haladó 
Népköztársaságunk megszünteti az 
egészségtelen, kis termelőképességü 
üzemeket és azoknak összevonásából 
korszerű, minden kényelemmel ellá
tott nagyüzemeket létesít. Erre 
szükség is van. mert mind több és 
több munkáslakás épül s azok már
nem a napfénytől elzárt vityillók, 
hanem az egészség követelményeinek 
megfelelő, villany, gáz- és vízveze
tékkel éllátott lakások, melyekből a 
fürdőszoba sem hiányzik. Ezeknek 
felszerelését és berendezését pedig 
az „Armatúra" munkája biztosítja.

í. «.

v

<,

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA
fiZ állami Magyar Színház és az Állami Magyar W
-----—--------------------1 KhZLEMENVEI |---------------- '--------- -

BUKAREST

14.57 Időjárásje- 
vigoperákból. 

Müsorajánlás. 15.33 Időjelzés, 
Előadás. 18.14 Román népzene. 
Orosz nyelvóra. 19.00 Leme- 

19.JG Kulturhiradók. 19.25 Le- 
orosz szerzők

BUKAREST’ I. 12.40 A munka 
embereinek harcából. 13.00 Vízállás
jelentés. 13.02 Műsorismertetés. 
13.07 Beethoven lemezek. 14.30 Hí
rek; 14.45 Dalok, 
lentés. 15.00 Áriák
15.30 
18.00
18.30 
zek.
mezek. 19.30 Nagy 
müvei 20.00 Időjelzés. 22.00 Hirek. 
22.25 Hirek oroszul. 22.30 Heltai 
Ida énekel. 22.50 Lemezek. 23.10 
Könnyű zene. 23.30 Hírek. 23.35 Le
mezek. 23.55 Román népzene.

BUKAREST II. 14.30 Hirek, 14.45 
Lemezek, 15,00 Müsorajánlás, 19.30 
Lemezek, 20.00 Román népzene, 
20.10 Könnyű zene 21.00 Xénia 
Moscu zongorázik, 21.25 Szimfoni
kus táncok, 21.45 Lemezek, 22.00 
Hirek, 22.15 Victor Manu zeneszá
mai, 22.25 Eugenia Frunza énekel, 
22.40 Lemezek, 23.00 Időjelzés.

zek, 15.00 Lemezek, '25 30 Müsí>r- 
ajánlás, 15.33 Pontos időjelzés, 18.00 
Szakszervezeti kórusok karmesterei
nek. 18.18 Borodin: „Igor herceg" c. 
operájának nyitánya, 18.30 Orosz 
nyelvtanfolyam, 19.00 Mozart leme
zek, 19.10 Kulturkrónika, 19.25 Mo
zart lemezek, 19.35 Rádióegyetem, 
19.45 Román szerzők müvei, 20.00 
Hirek, 20.18 Haendel lemezek, 20.38 
Román népzene. 21.00 Lemezek, 
22.00 Hirek, 22.15 Sporthírek, 22.25 
Hirek oroszul. 22.30: Beethoven szo
náták. 22.50: Lemezek 23.30 Hirek, 
23.35 Lemezek, 23.55 Időjelzés.

BUKAREST II, 13.00
13.30 Vegyes zene, 
zene, 14.30 Hirek, 
15.00 Müsorajánlás,
egyetem. 19.45 Román szerzők mü
vei. 20.00 A Faust előadása leme
zekről, 22.00 Hirek, 22.15 Az opera
előadás folytatása. 20.40 Könnyű 
zene. 23.00 Időjelzés.

14.00
14.45 1

19.35

Lemezek, 
Kamara- 

Lemezek, 
i Rádió-

BUDAPEST

I b&erda, iunius 1 |
BUKAREST

BUKAREST I. 6.00 Hírek, .6.15 
Lemezek, 6.20 Torna, 6.30 Lemezek, 
6.50 Hírösszefoglaló, 6.55 Hírek oro
szul, 7.00 Lemezek, 7.30 A Scanteia 
vezércikkének ismertetése. 7.40 Le
mezek, 12.30 Hírek, 12.40 Szovjet 
szerzők müvei. 13.00 Vízállásjelentés. 
13.02 Műsorismertetés. 13.07 Román 
táncok, 13.25 Sajtószemle, 13.30 Ze
nekari hangverseny, 14.30 Hírek, 
14.45 Csajkovszkij lemezek, 14.57 
Időjárásjelentés, 15.00 Chopin mü
vek, 15.30 Müsorajánlás, 18.00 A 
hadsereg órája, 18.30 Orosz nyelv
tanfolyam, 19.00 Lemezek, 19.10 Kul- 
turkrónika. 19.25 Orosz szimfóniák. 
20.00 Hírek, 20.20 A rádió postája,
20.30 Kamarazene, 21.10 Párbeszéd, 
21.20 Strauss keringők, 21.25 Turis
ta híradó, (21.40 
22.00 Hírek, 22.25
22.30 Kivánságlemezek, 
23.55 Román népzene.

BUKAREST II.. 13.00 
zene. 14.00 Klasszikus
14.30 Hírek, 14.45 Lemezek, 
Müsorajánlás, 19.30 Ifjúsági 
20.00 Grieg lemezek, 20.20 Könnyű 
zene, 21.00 A stúdió zenekara ját
szik, 22.00 Hirek, 22.15 Énekszámok, 
22.35 Szovjet népzene.

i

az Állami magyar színház műsora :
Május 30-án, hétfőn este 8 órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. (Részben 

uj szereposztásban.)
Junius 1-én," szerdán este « órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁG. (Részben 

uj szereposztásban.) Záróelőadás. .
az állami magyar opera műsora:

Május 31-én, kedd este 8 órakor HÁRY JÁNOS. 25-ik, jubileumi ünne- 
pi előadás, eredeti szereposztásban.

Junius 2án, csütörtök este 8 órakor CIGÁNYBÁRÓ. (C-berte.)
Junius őrén, vasárnap este 8 órakor CIGÁNYBÁRO. (D-ber >.) 
Junius 7-én, kedd este 8 órakor. CIGÁNYBÁRÓ. (E-berfet.).
Junius 9-én, csütörtök este 8 órakor BÁNK BÁN. _ «vaa7áró
Junius 12-én, vasárnap este 8 órakor SZOROCSINCI VÁSÁR. Évadzáró 

előadás.
MOZIK MŰSORA: 

Talapdlatnyi föld.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ. 13.00 Hangle

mezek, 14.15 Tánczene, 15.00 A Rá
dió asszonyrovata, 15.30 Jószomszéd
ság muzsikája. 16.40 Marxista-Le
ninista negyedóra. A Szovjetunió 
Kommunista (bolsevik) Pártja tör
ténetének főbb kérdései: A bírálat 
és önbirálat szerepe a Bolsevik 
Pártban, 17.10 Szovjet napok — 
szovjet emberek, 17.20 Rádiót a dol
gozóknak, 17.35 Termelési Híradó. 
18.15 Dalolj velünk, 18.30 Kovács 
Sándor elkésett! 18.40 Szív küldi 
szívnek szívesen, 19.30 Falurádió, 
20.50 Magyar muzsika, 23.00 Ravel: 
Zongoraverseny. Előadja a Székes
fővárosi Zenekar. 23.25 Tánczene.

PETŐFI RÁDIÓ. 14.30 A Magyar 
Múzsa könyvnapi száma, 15.00 Szi
geti Marx Erika cs Takács Alice 
hegedül, 16.00 Haydn műsor, halá
lának 
zene. 
19.00 
19.30 
rikán 
ved, 21.35 Mi történik a világgaz
daságban? 21.50 Kiváncsi mikrofon, 
22.10 Magyar nóták.

140. évfordulójára, 17.00, Tánc- 
18.00 A megzenésített Faust, 
A magyar rádió népiskolája.

Könnyű dallamok. 20.30: HuJ 
híradó, 20.45 Professzor ur té-

I Hetid, május Hl I
BUKAREST

KOSSUTH RÁDIÓ. 7.45 Az orosz 
klasszikus zene ,megalapítója. 8.00 
Könnyű dallamok, 11.30 Haydn mü
veiből, 12.15 Jazz együttes, 13.00 
Asztali muzsika, 14.15: Hont Erzsi" és 
Nemes Zoltán énekel. 15.00 Ifjúsági 
Énekkarok, 15.30 Szórakoztató zene, 
16.40 A Vöröskereszt közleményei, 
17.10 Szovjet napok — szovjet em
berek, 17.20 Irodalmi antológia.
18.15 Rádiót a dolgozóknak. Uj 
traktorállomás. Zenéjét Molnár Ist
ván ötlete alapján összeállította 
Sárközi István, 19.00 Szív küldi 
szívnek szívesen, 19.30 Falurádió.
20.15 Szegények és gazdagok. Rá
diódráma. 21.50 Hanglemezek. 23.00 
Engel Iván zongorázik, 23.30 Szóra
koztató zenekari müvek, 0.30: Sze
renádok. Hanglemezek.

PETŐFI RÁDIÓ. 7.20 A dolgozó 
nő otthona, 7.30 Szórakoztató mai 
zsika, 8.10 Operarészletek, 9.00 Sza 
lonzcnekar, 10.15 Délelőtti hangver
seny, 14.30 A Tudomány Úttörői, 
15.00 Kiss Ferenc hegedül. Túrán 
László zongorázik, 15.20 Gyermek
rádió, 16.00 Az orgonairodalom re
mekei, 17.00 Tánczene, 18.00 Verssel, 
dallal, szerszámmal, 18.30 Dolgozók 
Zeneiskolája, 19.00 Rádiót a dolgo
zóknak! Stúdió-operett. Cigánybáró, 
20 30 A Rádió Szabadegyeteme. A 
Tanácsköztársaság hibái és 1um;l- 
ságal. 21.40 Zcnopotámia XX. dísz
hangversenye.

Zongoraszámok,
Hírek oroszul,

23.30 Hírek,

Romantikus 
operettek, 

13.00 
óra,

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ. 7.45 Egészség

ügyi negyedóra. 8.00 Régi nagy si
kerek, 11.30 Glinka müveiből, 12.15 
Operarészletek, 13.00 Asztali muzsi
ka, 14.15 A háziegyüttes bécsi ke- 
ringőket játszik, 15.00 Az ifjúság 
hangja, 15.30 Az Opera műhelyéből, 
16.40 Marxista-Leninista negyed
óra, 16.55 Közért-híradó. 17.10 Szov
jet napok— szovjet emberek, 17.20 
Rádiót a dolgozóknak! 17.35 Terme
lési híradó, 18.15 Szabad Népek Ha
zája: A dolgozó parasztság útja, 
19.00 Magyar nóták, 19.25 Falurádió, 
19.55 Totó-híradó, 20.50 Rádiót a 
dolgozóknak. A magyar rádió nyil
vános adása, 23.00 Jchudi Mcnuhin 
hegedül, 23.25 Mi történt az elmúlt 
31 nap alatt.

PETŐFI RÁDIÓ, 7.20 Hogyan 
főzzünk, mit együnk? 7.30 Csárdá
sok és keringők, 8.10 Szórakoztató 
muzsika, 9.00 Müvész.lcmezck, 9.50 
A Vöröskereszt, közleményei, 10.15 
Könnyű muzsika, 14.30 A schön- 
brunni merénylet. 15.00 Konkoly 
Gitta énekel, 15.25 Szabad hazában, 
16.00 Hanglemezek, 16,15 A földke-

CAPITOL:
Magyar film.

MAXIM GORKIJ: A rejtélyes 
okmány. Előadások 3.30, 5.30, 7.30, 
9.30 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Tdlapalat- 
nyi föld. Magyar film.
MUNKÁS: Élet a várban. Előadá
sok 3, 5, 7, 9 órakor Vasárnap ma
tiné.

POPULAR: Aranykulcs. Előadá
sok 3, 5, 7, 9 órakor. _ ■
UJ IDŐK: 11. számú Szovjet Hír.

adó. — Látszólagos halál. — A 
Vörös Hadsereg 30 éves évfor
dulója. — A méhek élete. 5 fel
vonás. (Ez a film mesteri modor 
tárja elénk a méhecskék farad
hatatlan napi munkáját.) 
URÁNIA: A rejtélyes okmány 

Előadások 3, 5, 7, 9 órakor.____

rekség egy hatodán, 17.00 Tánczene. 
Hanglemezek, 18.00 A Rádió sport
fóruma, 18.15 A Bartók Béla Szövet
ség képviseletében, 18.45 Zenei élő 
újság, 19-00 A Magyar Rádió nép
iskolája, 1930 „Három szerelem*’. 
Zenés hangképek, 20.30 Realizmus a 
műfordításban, 21.35 Térzene, 22.35 
Szív küldi szívnek szívesen.

| Csütörtök, Junius 2 |
BUKAREST

BUKAREST I. 6.00 Hirek, 6.15 
Lemezek, 6.20 Torna, 6.30 Időjelzés, 
6-50 Hírösszefoglaló. 6.55 Hirek oro
szul, 7.00 Lemezek, 7.30 A Scanteia 
vezércikkének ismertetése. 7.40 Le
mezek, 7.57 Közlemények, 1230 Hí
rek, 12.40 Lemezek, 13.00 Időjelzés, 
13.02 Műsorismertetés, 13.07 Szovjet 
dalok, 13.25 Sajtószemle, 13.30^Népi 
zenekar, 14.30 I 
dalmi 
15.00 
15 33
17.30 
nak.
18.30
Kórusmüvek, 19.10 
19 25 Lemezek, 19.35 Rádiccgyctem,
19.50 Hangverseny ismertetés, 20.00 
Sz.mfónikus hangverseny, 22 00 Hi
rek, 22 25 Hírek oroszul, 22.30 Zene 
szűrnek, 22.40 Ilarmnnlkasz.intok,
22.50 Bnlctizcne. 23.30 Hirek. 23 35 
Lemezek, 23 55 Román népzene.

BUKAREST II. 13.00 Könnyű ze
ne. 13.30 Híres kcringőK. 14.00 Mo
zart szimfóniák, 14.30 Hlre-e, 14,45 
Énekszámok, 15.00 Md.-orajánlás,

11.71 Hirek, 14.45 Forra- 
' dalok, 14.57 Időjárásjelentés, 
Lemezek, 15.30 Müsorajánlás, 
Időjelzés, 17.00 Gyermekóra, 
Közvetítés a kulturotthonok- 
18.00 Szovjet érdekességek, 
Orosz nyelvtanfolyam 19 00 

Kulturhiradó,

BUKAREST I. 6.00 Hirek, 6.15 
Lemezek, 6.20 Torna, 6.30 Pontos 
időjelzés, 6.50 Hirek összegezése. 
6 55 Hirek oroszul, 7.00 Lemezek, 
730 A Scanteia vezércikkének ol
vasása, 7.40 Lemezek, 8.00 Időjelzés, 
1230 Hírek. 12.4(7 Lemezek, 13.00 
Vízállásjelentés. 13.02 Müsorismcrte- 
tó'. 13.07 
Sn ftószcrnlc, 
folytatása.
adás, 14.'iS Énekszámok. 14.30 Hirek,
14.45 Berlioz lemezek, 14.57 Leme-

Dinien zenekarai. 13.25
13.30 A hangverseny

14.00 Tudományos elő-

az „ÁLLAMI GÉPJARÓMÜVEZETŐKÉPZŐ ISKOLA" 
funius fjó elsején egyhónapos tanfolyamot kezd amatőrök ős 
motorkerékpárosok számára. Tcchn kusok, munkakömprjel rendelkező autószerelők, 
gépészmérnökök és nlmérnökök szintén enu hánao ahf‘ végezhetik el a professzio
nista lanfolpamot. az ^ddig’rknéi 
l<eóvexményeselfl» — államilag meghatározott — tanúi falc mellett. 
(A júliusi háromhónaoos professzionista fanloh’amra előfi'p!jz?s',kef már most elfogadunk) 

Az érdeklődők Junius hó 1-ig JeleníKexxenelc axIskola sxélcfjelyén : 
Kolozsvár, Tfa an (Arpád)-uí 26 szám alatt. Telefon: 13-76.

19.30 Rádióegyetem, 19.50 Munkás 
,és parasztdalok, 20.30 Lemezek, 21 00 
A íádió kórusának
21.30 Könnyű zene, 
2215 Énekszámok, 
számok, 22.50 Dalok.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ. 7.45 Újítók 

nyomában, 8,00 Szabadegyházak val
lásos félórája, 11.30 Rameau: Ba
lett-részletek, 11.40 Húsvéti kirán
dulás. Nádass József elbeszélése, 
12.15 A háziegyüttes játsziK. 13.00 
Asztali muzsika, 14.15 Gyermekrá
dió, 14.50 Jazz-muzsika, 15.00 A Rá
dió asszonyrovata, 15.30 Fodor Lász-, 
ló furulya-együttese, 16.40 Marxista 
1—Leninista negyedóra. A harminc
éves Kommunista Párt harca a nem
zeti függetlenségéért: A fehérterror- 
tói a Párt újjászervezéséig. Réti 
László előadása, 17.10 Szovjet napok 
— szQvjet emberek. 17.20 „A dúlt 
ország szebbnek épül/* Versek, da
lok az uj Albániáról, 18.15 Hurri
kán híradó, 18,25 Szomszédaink — 
barátaink, 18.50 Közvetítés az Ope
raházból, Beethoven." Fldello, 23.00 
Szórakoztató zene. 0.30 Chansonok.

PETŐFI RÁDIÓ. 7.20 Szépség, 
egészség, 7.30 Szórakoztató muzsi
ka, 8.10 Magyar nóták. 9 00 Szóra
koztató zene, 10.15: Délelőtti hang
verseny, 14.30 A mai zene irányai, 
15.20 Szórakoztató muzsika, 16.00 
Szív küldi szívnek szívesen, 17.00 
Tánczene, 18.00 Szovjet müvek, 18.30 
Árulók. Mcstcrházy Lajos rádiódrá
mája. 19.10 Mozart: D dur (párisi) 
szimfónia, 19.30 Falurádió, 20 00 
Tánc és muzsika) 20 30 A Rádió 
Szabadegyeteme, 21.40 A magyar 
rádió nyilvános adása.

SZOMSZÉDAINK MAGYAR
NYELVŰ ADÁSAI:

MOSZKVA: 18.00—1830;
25.8, 30.74 méteres rövidhuüámsá- 
von; 20.00—20.30: 25.8, 8OA métere» 
sávon. Ezenkívül minden vasárnap 
rövid- és 1115 méteres hosszúhullám- 
14.00—15.00; n 19.78 és 253 métere» 
rövidhullíimsávon ihangverseny.

PRÁGA: 19.15—19.30 lg 21.51 mé
teres btillámhnsszr-i.

hangversenye,
22 00 Hírek.

22.30 Zongora-

19.78.



1 TEGNAPI NB I. FORDULÓ 
EREDMÉNYEI:

Petrolul—CFR K. 2:0 (2:0).
KESE—Gázmetán 3:2 (1:1).
Jiul—CFR B. 1:1 (1:0).
TESE—Metalochimic 3:2 (1: 
Hadsereg—ITA 4:3 (3:2). 
Dinamó—ICO 5:2 (2:1).
CFR—RATA 2:0 (1:0).

KERÜLETI CSÚCSOT FUTOTT 
3000 MÉTEREN LÖRINCZI, A 
MAGYAR GÉPIPARI ISKOLA 

TANULÓJA

KOLOZSVÁR. — A Petrolul— 
CFR labdarugómérkőzés szüneté
ben 3000 inéters síkfutásban re
kordkísérletet hajtott végre, a fia
tal kolozsvári távfutógárda. A 
kísérlet sikerrel járt, amennyi
ben Lőrinczj KESE, a magyar 
gépipari iskola tanulója uj kerü
leti csúcsot futott 9:15.1 p.-es 
idővel. A régi rekordot Rusz 
KESE, taartóttá. Eredmény:

3000 méteres síkfutás. 1. Lőrin- 
czi KESE 9:15.1 p. 2. Konrádi 
KESE 9:17.0 p. 3. Rusz KESE 
9:24.2 p. 4. Bee CFR 10:16.0 p.

Az első három helyezett a ma" 
gyár gépipari iskola tanulója.

Sőtérs Lupsa, KaSca és Talmacíu 
BtídapasSen

BUDAPEST. — Tegnap rendezte meg a Csepeli MTK nemzetközi atlétikai viadalát, melyen a ro- 
és osztrák atléták is részitvettek. A román atléták nagyszerűen megálltak helyüket es több verseny-mán

számiban győztek. Részletes eredmények:
110 m. gátfutás: 1. Kiss Magyarország 16.3 mp.

. ,. Kalapácsvetés: 1. Németh Imre Magyarország 57.31 m.
Sulydobás: 1. Raica RNK 13.88 m.

1500 m. síkfutás: 1. Dumitru Talmacíu-RNK 4:01.2 p.
100 m. síkfutás: 1. Lupsa RNK 11.1 mp. 2. Csányi Magyarország 11.2 mp. 
Rúdugrás: 1. .Homonnay dr. 380 cm. 2. Zeno Dragomir RNK 380 cm.
800 m. női síkfutás: 1. Bácskai 2.28-6 p. 2. Kőhalmi magyar 2.30.0 p. 3. Treyball RNK 2.32.4 p 
Magasugrás: 1. Sőtér János RNK 190 cm. 2. Földesi magyar 187 cm.
Diszkoszvetés: 1. Klics magyar 48-87 mp. 2. Kulitzy magyar 46.40 m. 3. Raica RNK 44.93 m. 
3000 méteres síkfutás: 1. Szegsdy magyar 8:34.2 p. 2. Szilágyi magyar 8:36.8 p.
400 m. síkfutás: 1. Bánhalmi magyar. 2. Moina RNK. 
Távolugrás női. 1. Gyarmati Olga magyar 592 cm.
A kitünően'szerepelt román atlétákat a közönség meleg szeretettel üdvözölte.

Az 9. á HIá;sa;
1. ICO 20 13 3 4 49:30 29
2. CFR (T) 20 12 3 5 41:20 27
3. CFR (B) 20 11 3 6 53:26 2.5
4. Dinamó 20 9 4 7 41:34 22
5. Jiul 20 8 6 6 32:34 22
6. RATZi 20 9 3 8 32:32 21
7. TESE 20 9 2 9 40:35 20
8. Hadsereg 20 7 6 7 4B:45 20
9. CFR (K) 20 9 2 9 31:44 20

10. Petrolul 20 8 4 8 31:28 20
11. KESE 20 7 4 9 29:35 18
12. ITA 20 4 9 7 27:27 17
iá. Gázmetán 20 3 5 12 25:47 11
14. Metalochim. 20 3 2 15 31:66 8

AZ NB II. TEGNAPI ERED
MÉNYEI:

Nagyvárad: CFR—Dermata
0:0. — Arad: CFR Arad—Aurul 
0:0. — Aranyosgyéres: Sodrony" 
ipar—CFR Turnu-Severin 5:2 
(1:0). — Nagybánya: Munkás
sport—Minierul 4:0 (2:0). — Re- 
sica: Metalochimic—Dinamó B. 
?z.2 (2:1). — Szászsebes: Solvay— 
Surianul 2:1 (1:1). — Temesvár: 
CFR—Szatmár-CAMT 2:2 (2:1).

A VILLAMOSMÜVEK NYER
TÉK A KERÜLETI FÉRFI 

TORNÁSZ CSAPATBAJNOK
SÁGOT

Moldovan (Dermata az egyéni 
verseny győztese

KOLOZSVÁR. - Szombat dél
után és vasárnap egész nap foly
tak a kerületi női és férfi tornász
bajnokságok a 2. számú fiúiskola 
és a Viilamosmüvek tornatermé
ben. A verseny a késő éjszakai 
órákban ért csak véget,. Lapzár
táig a következő eredmények 
születtek:'

Férfi csapatverseny I. osztály: 
1. Villamosmüvek 490.80 p. 2. Der
mata 458.35 pont.

Egyéni összetett versenyben: 1. 
Moldovan Vasi le Dermata 101.15 
pont. 2. Batiz András Villamos
müvek 98.95 pont 3. Bedő Károly 
Dermata 89.95. Korláton: 1. Ba
tiz Dermata 18.10. Lóugrás: Batiz 
Dermata 18.85. Gyűrűn: Batiz 
Dermata 17.15. Talaj torna: L. Be
dő Károly Dermata 17.25. Ló’en- 
rés; Batiz András - 17.05 pont. 
Nyújtón; Moldovan Vasile Der
mata 18,40 pont.

Női számokban: Gerenda: 1. Ge- 
cző Olga Dermata 18.05 pont. Ta
lajt orna; Geező Olga Dermata 
9 40 pont. Gyűrűn: Pop Mária 
Villamosmüvek 8.90 p. Lóugrás: 
1. Kerekes Melinda Dermata, 18.50 
ponttal.

A részletes eredményeket la
punk holnapi számában közöljük.

NB I. dióhéj bem
bukaresti CFR győzelmi soro- 
Petrozsényben megszakadt. A

A
zata 
kitünően játszó bányászcsapat végig 
nyílttá tette a mérkőzést. Az első 
félidő 39. percében C. Marinescu 
megszerzi a bányászok vezetőgólját, 
amit Lungu a.második félidő 3. per
cében kiegyenlített. — Ugyancsak 
nehéz .küzdelem volt a temesvári 
egyetemi csapat és a bukaresti Me-

A KESE GYŐZÖTT, A DER
MATA KIKAPOTT A VIVŐ

NB I.-BEN

KOLOZSVAR. -Az NB I. vr 
rőcsapatbajnoksAgck során a 
Dermata csapata Kolozsváron, a 
KESE Aradon mérkőzött. Ered
mények:

Kardban. RNK Bank—Dermata 
12:4. Mán 4 gy.. Marinescu 4 gy.. 
Roxin 3 gy., Tudói- 2 gy„ illetve 
Lázár 3 gy., Nicolau 1 gy., Mozcy 
és Bíró 0 gy.

Tőrcsapatban. RNK Bank— 
Dermata 13:3. Tudor 4 gy„ No_ 
culcoa 4 gy., Marinescu 4 gy,.

. Dristoron.nu 1 gy., illetve Mezn.v. 
Bartha, Szabó 1—1 gy.. Rohonyi 
o gy.

ARAD. Knnlcsapaf. KESE - 
Arad 13:3. Bartos dr. 4 gy., Kölni' 
si 4 gy., Szántay 3 gy., G urálii 2 
gv„ illőivé. Tónika 2 gy., Altman 
1 gy.

Tőrcsapat. KESE-A vad 11:5. 
Hintz 3 gy.. Uray 3 gy.. Orbán 3 
gy., Munte.ann 2 gy.. illetve All- 
inaiin 3 gy., Németh és Manca 
1—1 gy.

BUKAREST. A Hml-mrcg esi- 
pata mindkét fogyvernomben 
16:0 arányban győzött, a Temes
vári KESE ellen, mert nz nem 
jelent, meg a in éri; ("záson.

talochimic mérkőzésen, melyet a te- ITA a Hadsereg elleni mérkőzését, 
arányban nyertek Az aradi csapat sehogysem tud ki

jött a TESE éri el kerülni a hullámvölgyből és most 
Chiorean révén, de Nitescu és Voi- ismét vereséggel utazik haza. A ki- 
nescu góljaival megszerzi a Metalo
chimic a vezetést. A második fél
idő 16. percében Androvits 11-esből 
egyenlít, majd a 34. percben Meghi-e 
belövi a győztes gólt. — Ugyan
csak Bukarestben játszotta le az

mesváriak 3:2 
meg. Az - első gi

KESE-Gázuaetám 8:2 (1:1)
MEDGYES — A kolozsvári egye

temisták kiváló játéka meglepetéssze- 
rü győzelmet szerzett Medgyesen. A 
kiesés elleni harcban nagyon értékes 
.két pontot je’lent a tegnapi győzelem. 
Kétzer nézó' eló'tt, a bukaresti Piki 
Kronnei nagyszerűen vezette a mér
kőzést.

Az első' féüdó' 16. percében Ioano- 
vici megszerzi a vezetést, de a 40.

percben Szabó kiegyenlít. A második 
félidőben Kodecck letéri ti a kitörő 
Zehant. A megítélt tizenegyest Radu- 
lesou értékesíti. A 29. percben a fe
leselő Padureanut kiállítja' a játékve
zető. Egy percre rá Zehan megszerzi 
az egyetemisták harmadik gólját. A 
40. percben Guta Tanase szépített az 
eredményen. Végeredmény: 3:2.

esés szomorú sorsa vár rá. A gólok 
a következő sorrendben estek? 23. 
percő Serfőző (Hadsereg), 24. perc: 
Stibinger (ITA), 26. perc: Serfőző 
(Hadsereg), 34. perc: Dragomirescu 
(Hadsereg), 39. perc: Reinhardt 
(ITA). II. félidő: 5. perc: Dragc- 

' mirescu (Hadsereg), 20. perc: Kovács
(ITA). — Temesváron nem volt 
meglepetés és a vasutasesa-pat simán 
2:0 (1:0) arányban győzte le a ma

rosvásárhelyi RATA együttesét. A 
gólokat (25. perc) Bacteantu és (37. 
perc) Cojoreanu lőtték. A Dinamó 

csapata megállította az ICO-t dia- 
dalutjában. Bartha (2), Őzen (2) és 
Naciu góljaira, Pap és Váczi csak 
kettővel tudtak válaszolni. Az ICO 
előnye már csak 2 pont.

A FERENCVÁROS FÖLÉNYE
SEN VEZET A MAGYAR 

NB I.-BEN
BUDAPEST. — A magyar NB 

I. tegnapi fordulójának eredmé
nyei: Ferencváros—Kispest 4:1 
(2:0). ETO-MTK 0:0. SzAC- 
Goldberger 0:0. Soroksár—MA- 
TEOSz 0:0. Ujpest-SalBTC 1:0 
(0:0). Vasas—Kistext 4:0. Csepel 
—Szeged 3:1 (1:0). Lokomotív— 
Tatabánya 4:3 (2:2).

Á MAGYAR NB I. ÁLLÁSA:
Ferencv. 28 25 1 2 133:31 51
MTK 28 17 5 6 88:38 39
Kispest 27 18 1 8 85:40 37
Újpest 28 16 5 7 82:47 37
SzAC 28 13 7 8 39:42 33
Vasas 28 15 2 11 65:46 32
Csepel 28 14 4 10 63:64 32
ETO 28 11 5 12 54:84 27
MATEOSz 29 10 5 13 59:51 25
Lokomotív 27 10 5 12 49:51 25
Soroksár 28 10 4 14 38:60 24
SalBTC 28 9 5 14 52:64 23
Tatabánya 28 9 3 16 50:79 21
Szeged 28 6 5 17 35:77 17
Goldberger 28 4 4 20 24:81 12
Kistext 28 4 3 21 38:100 11

fiz idény leggyengébb mérkőzése

PetralHl—CFR
KOLOZSVÁR — Ragyogó napfé

nyes időben, mintegy 5000 néző gyűlt 
össze a Gh. Gheorghiu-Dej pályán, 
hogy tanúja legyen annak az alacsony" 
színvonalú mérkőzósnök, melyet a 
bukaresti Petrohfi. és a kolozsvári 
CFR csapatainak találkozója hozott.

A kolozsvári CFR játékosainak'lé- 
leknélküli játékára a holnapi szú" 
inunkban visssaiériink 
hatjuk szó nélkül azt a visszataszí
tó viselkedést, nielv_-t a pályán ta- 
nnsitottak. A mérkőz.és színvonala 
melyeit a kerületi bajnokságért ví
vott küzdelmek sr-invonala alatt volt.

l.'"«!mas csapkodással kezdődött a 
'áfák. Eseményfelen percek után a 
11. percben Cam'r'-'i, inaid ■, I">. 
percben Jordacke nagy lövé-e kerü
li el a kaput. A 19. percben Jor- 
tlaelit: balul in a.', .szabadrúgása a sor
fal melleit zug e' é< a kapufa élé' 
né, a bámé-zkodó Coslea mellet.! a 
hálói',a, vágódik. 1:0.

A gól után Schier helyett. Feren
cet lé], a i>á!vár:i. dc a játék kéne 
nem vá'tozik. \ 49. ucrclieu egy elő
re vágott L'ilxláv.’il Fiama ropni ki" 
ugrik' c- a kifutó Colion mellett a 
hatol-a ’i'.vi ri labdát,

A i: á~od'.’,; félblíí í-mét unalmas 
< ai !<o<lá '■ A CFR i.ótokceni kim>< 
g-m Id.’l L'. "’i'il: a ’J<>á‘. ml'ogv v(t

Nem hagy-

A két csapat a következő össze
állításban játszotta le a „mérkőzést": 

Petrolul: Badea — Dragau, G. 
Andrei -- Calimoi (Torjoc), Pet- 
rescu, Pepe'ea — Oana. Fatu, Fla- 
maropol, Jordache, Titi Popcscu.

CFR: Costea — Bokor, Feleean 
— Schier. (Bálint.), Kiss. Muresan 

Nagy István. Candrea, Bálint 
(Perenezi), Kovács IV., Suru.

A mérkőzést Bogdán szatmári já" 
tékvczxvtó’ jó! vezette.

A. Pótlóiul csapata, már csak ár" 
nyeka a réginek. Játékosai igyekez
tek, dc semmi különöset nem mutat
tok. 11a a játékot komolyan vevő 
CFR-rcl játszottak volna tegnap, 
ka* a«ztrófális verő-éggel tértek vol" 
ra liaze.. Tgy az.onlvvi még a muta* 
tott gyengo játékuk is. elegendőnek 
bizonyul!, a győzelemhez.. E'ifogadlin- 
‘játékot limlcn, Petrescu, Pepelea, 
Flamaropol és Jordrch" mutatott.

A CER játékosairól nem nyilatko
zunk.

A LENGYEL—MAGYAR
N1SZMÉRKÖZÉS második napján 
a magyarok közül <--ak Aslx'dh győ' 
■/'"‘t. m:g Fehér, Ádiím és n Fehér— 
1Îi<’a'.-:ih‘ páros vereséget s/onvoílctt. 
A mí-ndik nap után a lengyel csa
pat 4:3 arányban vezet.

KRAKKÓIBAN rendezték meg a 
megvár--lengyel országok közötti 
kotok páros pálya versenyt., melyet a 
magyar csapat 2">:19 arányban nyert 
ni (ți.

K (DAS 5«:.r>. SZILÁRD FTC 
59,7 mp-os időt imzott vasárnap 
bán.

K. 2:0 (2:0)

ÎC/î-’j* A

FOSTATaKaRÉK és leteti pénztár utján.

NAGY ÖRÖMÖK

LETETEK ES VISSZAFIZETÉSEK A CSEKK MIGYESZEKHVLYI 
FIÓKJAI ÉS ÜGYNÖKSÉGEI. VALAMINT A PŐSTAHIVATA 

lóknál, államilag szavatolva, kqnyvíllsi műve|J- 
TEK TITOKBAN, ÎARÎVA. a takarékbetétkönyv az egesz 
országban ÉRVÉNYES, a letétek adómentesek.

Taxa pmlalá pllitltă Ia numerar conf. nproli. Dlr. Gen. PTT No. 2222AÜ42. GRAFnrAT ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UT OÁ 7, SZÁM. Nr. ord. Clj. 356.


